

**ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ**

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ

I. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Την 21η Σεπτεμβρίου 2020 τέθηκε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (εφεξής ΕΣΔ), η οποία ολοκληρώθηκε επιτυχώς την 5η Οκτωβρίου 2020.

Πρόκειται για μία οριζόντια δράση, η οποία υλοποιείται για πρώτη φορά στη μεταπολίτευση, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, με ευθύνη του Υπουργού Επικρατείας ως Συντονιστικού Μηχανισμού βάσει του άρθρου 69 του ν. 4488/2017.

Το ΕΣΔ αποτελεί κατεξοχήν εφαρμογή της επιτελικής λειτουργίας του κράτους, όπως για πρώτη φορά συγκροτήθηκε με τον νόμο 4622/2019 και συνθέτει σε μια ενιαία ομπρέλα πολιτικής, κάτω από έξι (6) Πυλώνες και τριάντα (30) στόχους, δράσεις από όλα τα Υπουργεία, εμπλεκόμενους και εποπτευόμενους φορείς.

Κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης υποβλήθηκαν συνολικά 110 σχόλια από φορείς και μεμονωμένους πολίτες. Όλες οι προτάσεις και οι παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν, αποδελτιώθηκαν, επικοινωνήθηκαν σε όλους τους αρμόδιους φορείς, αποτέλεσαν αντικείμενο μελέτης και επεξεργασίας και αξιοποιήθηκαν προς τον σκοπό της οριστικοποίησης του τελικού κειμένου του Εθνικού Σχεδίου Δράσης.

Με την οριστικοποίηση του κειμένου, όλες οι δράσεις και οι επιμέρους ενέργειες του ΕΣΔ θα ενταχθούν στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα για την Παρακολούθηση και Αξιολόγηση του Κυβερνητικού Έργου ΜΑΖΙ.

Με τον τρόπο αυτό, το ΕΣΔ θα παρακολουθείται ως προς την εφαρμογή του, θα αναθεωρείται και θα επικαιροποιείται, καθιστάμενο έτσι ένα δυναμικό εργαλείο αποτελεσματικής άσκησης πολιτικής.

II. ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ

Μετά την κατά τα ανωτέρω αποδελτίωση και μελέτη των 110 σχολίων της διαβούλευσης, τα κυριότερα ζητήματα ανά θεματική, όπως και η επ' αυτών τοποθέτηση των αρμοδίων φορέων, αποτυπώνονται ως κάτωθι.

ΘΕΜΑΤΑ ΔΟΜΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗΣ/ΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ

1. Ζητήθηκε η προσθήκη νέου Πυλώνα για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρμογής του ΕΣΔ και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο αυτής.

Το περιεχόμενο της πρότασης έγινε δεκτό και ενσωματώθηκε Τρίτο Μέρος στο ΕΣΔ για την παρακολούθηση και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο της προόδου εφαρμογής του ΕΣΔ.

2. Ζητήθηκε η προσθήκη ενός νέου στόχου στον Πυλώνα II με στοχευμένες παρεμβάσεις για τους πολίτες που διαβούν στη νησιωτική Ελλάδα.

Δεδομένου ότι οι παρεμβάσεις του ΕΣΔ αφορούν στο σύνολο της χώρας (ενδεικτικά, αστικά κέντρα, ορεινές και νησιωτικές περιοχές), το περιεχόμενο του προτεινόμενου στόχου έχει ληφθεί υπ' όψιν και καλύπτεται από την υφιστάμενη στοχοθεσία.

3. Ζητήθηκε η δημιουργία δεικτών για την παρακολούθηση της εφαρμογής των υλοποιούμενων παρεμβάσεων.

Η εισαγωγή δεικτών παρακολούθησης και αξιολόγησης των στόχων του ΕΣΔ αποτελεί δέσμευση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Επικρατείας (Σεπτέμβριος 2019).

Δεδομένης της βαρύνουσας σημασίας της δημόσιας διαβούλευσης, οι οριζόντιοι και ανά στόχο δείκτες θα εισαχθούν στο κείμενο του ΕΣΔ μετά την επεξεργασία των σχολίων της δημόσιας διαβούλευσης, στο στάδιο της οριστικοποίησης του περιεχομένου του ΕΣΔ.

4. Ζητήθηκε από την ΕΣΑμεΑ η ρητή αναφορά στα άτομα με χρόνιες παθήσεις στο σύνολο του κειμένου του Εθνικού Σχεδίου Δράσης.

Το σχόλιο ελήφθη υπόψη.

5. Ζητήθηκε από την ΕΣΑμεΑ η συμπερίληψη του Ινστιτούτου της ΕΣΑμεΑ μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων σε όλες τις δράσεις που αφορούν σε έρευνες-μελέτες, επιμορφώσεις-καταρτίσεις κ.λπ.

Το σχόλιο ελήφθη υπόψη. Καθώς οι επιμέρους δράσεις του Εθνικού Σχεδίου Δράσης προτείνονται από τα Υπουργεία, κατά περίπτωση, στο πλαίσιο διαβούλευσης με την ΕΣΑμεΑ, θα προτείνεται ανάλογα με τη φύση των έργων και της συνεργασίας η εμπλοκή του Ινστιτούτου από την ΕΣΑμεΑ.

ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ

1. Ζητήθηκε να ορισθεί ο Υπουργός Επικρατείας ως Κεντρικό Σημείο Αναφοράς για την παρακολούθηση εφαρμογής της Σύμβασης και να ορισθεί Πλαίσιο για την προαγωγή εφαρμογής της Σύμβασης ο Συνήγορος του Πολίτη, η ΕΣΑμεΑ, η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) και η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελλάδας (ΟΚΕ), με τροποποίηση των σχετικών άρθρων του Ν. 4488/2017.

Εφαρμόζεται ο ν. 4488/2017 ως προς τον Συντονιστικό Μηχανισμό και το δίκτυο Κεντρικού και Επιμέρους Σημείων Αναφοράς για πρώτη φορά με τον ορισμό και την ενεργοποίηση των σημείων αναφοράς σε Υπουργεία, Περιφέρειες και Δήμους. Τουλάχιστον για δύο έτη, θα ήταν σκόπιμο να δοθεί η ευκαιρία στον Συντονιστικό Μηχανισμό να λειτουργήσει όπως προβλέπει ο νόμος. Η λειτουργία του Συντονιστικού Μηχανισμού θα αξιολογείται ετησίως.

Ως προς το Κεντρικό Σημείο Αναφοράς: απαιτείται σταθερή υπουργική δομή για τη διαχείριση των αναφορών από τα Επιμέρους Σημεία Αναφοράς που προβλέπει ο εν λόγω νόμος. Η ίδια προσέγγιση υιοθετείται και ως προς το Πλαίσιο Προαγωγής της Σύμβασης του ν. 4488/2017.

2. Ζητήθηκε να θεσπισθούν μέτρα κατ' εφαρμογή του ά. 65, παρ.2 και 3 του ν.4488/2017 για την προώθηση της ελληνικής νοηματικής γλώσσας ως ισότιμης με την ελληνική και της γραφής braille ως τρόπου γραφής των Ελλήνων Πολιτών, συμπεριλαμβανομένων και χρηματοδοτικών μέτρων.

Ελήφθη υπόψη.

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

- Ζητήθηκε να συμμετέχει η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας με τακτικό και αναπληρωματικό μέλος στους φορείς που θα απαρτίζουν το Δ.Σ. της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας.
- Ζητήθηκε να συμμετέχει η ΕΣΑμεΑ στο Δ.Σ. της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας.
- Ζητήθηκε να συμμετέχουν στο Δ.Σ. της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας και συμπαραστάτες ατόμων με νοητική αναπηρία.
- Ζητήθηκε να έχει η Αρχή αυτή τη δυνατότητα να εξετάζει και να προωθεί ad hoc λύσεις όπου αυτό κρίνεται επιβεβλημένο, και να λειτουργεί και ως μηχανισμός επιβολής διοικητικών κυρώσεων σε περίπτωση παραβίασης του οικείου νομοθετικού πλαισίου.

Όλα τα ανωτέρω σχόλια και επισημάνσεις θα ληφθούν υπ' όψιν στο στάδιο διαμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου της σύστασης και λειτουργίας της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας, όπως προβλέπεται στο ΕΣΔ.

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΡΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

1. Διατυπώθηκε ότι με την ηλεκτρονική κάρτα αναπηρίας ο δικαιούχος θα γίνει κομιστής μιας κάρτας, της οποίας δε θα γνωρίζει το ακριβές περιεχόμενο, ούτε θα γνωρίζει ποιοι είναι οι πραγματικοί αποδέκτες των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων του, ούτε τι πληροφορίες αναγιγνώσκονται σε κάθε τοποθέτηση της σε κατάλληλο μηχάνημα και σε ποιους καταλήγουν.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η νομοθεσία περί προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα θα τηρηθεί στο ακέραιο και επομένως δεν υφίσταται κίνδυνος. Μάλιστα, ο Συνήγορος του Πολίτη συστήνει τη δημιουργία κάρτας αναπηρίας ακριβώς για να διαφυλαχθούν τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα των ατόμων με αναπηρία, δεδομένου ότι σήμερα για την εξυπηρέτησή τους από διάφορους παρόχους ωφελημάτων καλούνται να επιδεικνύουν τα έγγραφα που αποδεικνύουν την αναπηρία τους και το ποσοστό αυτής.

2. Ζητήθηκε ηλεκτρονική κάρτα για όλους, χωρίς καμία σύνδεση με τη λειτουργικότητα.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η ηλεκτρονική κάρτα αναπηρίας θα αποδίδεται σε όλους όσοι δικαιούνται κάποιας παροχής ως άτομα με αναπηρία. Η παροχή της κάρτας δεν θα εξαρτηθεί από αξιολόγηση της λειτουργικότητας.

3. Ζητήθηκε η ηλεκτρονική κάρτα αναπηρίας και το ηλεκτρονικό μητρώο αναπηρίας να συνδεθούν με όλους τους τομείς της ζωής του ατόμου με αναπηρία (διάγνωση αναπηρίας, κοινωνικο-προνοιακές παροχές, θεραπευτικές παροχές, νοσήλια, εκπαίδευση σε όλες τις βαθμίδες, μεταφορά, επαγγελματική αποκατάσταση και ευρύτερη κοινωνική ζωή), ώστε να μειωθούν οι συνεχείς επαναξιολογήσεις και η γραφειοκρατία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, στην ηλεκτρονική κάρτα αναπηρίας θα ενσωματωθούν όλες οι λειτουργικότητες που παρέχονται μέσω των υφιστάμενων ή εξαγγελθέντων καρτών και δελτίων αναπηρίας (αντί να απαιτείται η χρήση διαφορετικής κάρτας/δελτίου αναπηρίας για κάθε διαφορετική παροχή), στο βαθμό που αυτό είναι τεχνικά και επιχειρησιακά δυνατό και με τις λειτουργικότητες που θα έχει το Πληροφοριακό Σύστημα.

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

1. Ζητήθηκε η κατάρτιση μητρώου ατόμων με αναπηρία στη Διεύθυνση Αναπηρίας και Ιατρικής της Εργασίας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, καθώς και η συγκρότηση ομάδας εργασίας, με συμμετοχή εκπροσώπων της ΕΣΑμεΑ., για την κατάρτιση αυτού του μητρώου.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, το Μητρώο αναπηρίας θα αποτελεί μέρος ενός Πληροφοριακού Συστήματος παροχών αναπηρίας, για το οποίο θα ληφθεί μέριμνα, ώστε να διαλειτουργεί με κάθε άλλο σχετικό πληροφοριακό σύστημα και ηλεκτρονικό μητρώο και θα συνδεθεί με τον Προσωπικό Αριθμό, έτσι ώστε πράγματι να περιοριστεί η γραφειοκρατία και να διευκολυνθεί η καθημερινότητα των ατόμων με αναπηρία. Αυτονόητος στόχος είναι να συνδεθούν όλες οι παροχές με το Πληροφοριακό Σύστημα και την κάρτα.

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ

1. Υποστηρίχθηκε ότι η λειτουργικότητα αποτελεί μια διαφορούμενη και αμφισβητούμενη έννοια και ότι είναι ένας «δούρειος ίππος» για την περικοπή δικαιωμάτων και επιδομάτων. Από την άλλη μεριά, υπήρξε σχόλιο σχετικά με τον εμπλουτισμό του Ενιαίου Πίνακα Προσδιορισμού με νέα επιστημονικά πεδία, όπως είναι η αξιολόγηση λειτουργικής όρασης, καθώς επίσης και την ενσωμάτωση του ICF/international classification of functioning.

Η εξέταση του ζητήματος της λειτουργικότητας βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο και για το λόγο αυτό εντάχθηκε στο ΕΣΔ ως δράση από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων η σύσταση δύο ομάδων εργασίας, μίας πολιτικής και μίας διεπιστημονικής, ώστε να γίνει εμβριθής μελέτη για την πιθανή μελλοντική αξιοποίηση κριτηρίων λειτουργικότητας στην αξιολόγηση της αναπηρίας.

ΘΕΜΑΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

1. Ζητήθηκε η αύξηση του ακατάσχετου εισοδήματος από το ποσό των 1.250 €, ως ορίζεται σήμερα, στο ποσό των 2.250 € για τα άτομα με αναπηρία με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, η πρόταση αυτή θα μπορούσε να αξιολογηθεί μελλοντικά λόγω αυξημένων εξόδων φροντίδας και υγειονομικών υλικών (πέραν όσων καλύπτουν τα ασφαλιστικά ταμεία).

2. Σχολιάστηκε το φαινόμενο να δηλώνονται τα ποσά των προνοιακών επιδομάτων σε συγκεκριμένους κωδικούς της φορολογικής δήλωσης και να φορολογούνται, με αποτέλεσμα οι φορολογούμενοι να χάνουν τις όποιες φοροαπαλλαγές, να επιβαρύνονται με την Εισφορά Αλληλεγγύης και να χάνουν άλλες κοινωνικές παροχές, όταν το εισόδημά τους υπερβαίνει τα απαιτούμενα εισοδηματικά κριτήρια. Ζητήθηκε να δοθούν σαφείς οδηγίες προς τους αρμόδιους φορείς για την επίλυση του συγκεκριμένου θέματος.

Το Υπουργείο Οικονομικών εξετάζει την ομοιόμορφη φορολογική μεταχείριση των «Προνοιακών παροχών σε χρήμα σε ΑμεΑ» (άρθρο 81 ν. 4611/2019), είτε αυτά εισπράττονται από τον ΕΦΚΑ είτε από τον ΟΠΕΚΑ.

3. Ζητήθηκαν διευκολύνσεις, όπως η επέκταση της ισχύουσας σήμερα απαλλαγής από τη φοροδοτική υποχρέωση ατόμων με ποσοστό αναπηρίας άνω του 80%, όχι μόνο για τα έσοδα από μισθούς, συντάξεις και πάγιες αντιμισθίες αλλά από οποιαδήποτε πηγή (π.χ. εισόδημα από ακίνητη περιουσία, από κέρδη από ελευθέρια επάγγελμα, ατομική/ οικογενειακή επιχείρηση κλπ) και η μείωση φόρου από ιατροφαρμακευτικές δαπάνες για τους πάσχοντες με ποσοστό αναπηρίας 67% και τα μέλη των οικογενειών τους, όπως επίσης και η έκπτωση για το φορολογητέο εισόδημα να αυξηθεί από το 10% στο 20%.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, προς το παρόν δεν μπορούν να υλοποιηθούν οι συγκεκριμένες προτάσεις περί επέκτασης διευκολύνσεων.

4. Ζητήθηκε να αυξηθεί το ποσό που εκπίπτει επί του υπολογιζόμενου φόρου, από 200 ευρώ το οποίο είναι σήμερα, σε 400 ευρώ, λαμβάνοντας υπόψη τις αυξημένες δαπάνες διαβίωσης στην περίπτωση αναπηρίας/χρόνιας πάθησης.

Το Υπουργείο Οικονομικών θα αξιολογήσει μελλοντικά την πρόταση αυτή για ανθρωπιστικούς και κοινωνικούς λόγους με επαύξηση του βοηθήματος μέσω της έκπτωσης του φόρου με τροποποίηση του άρθρου 17 ν.4172/2013.

5. Από τους καρδιοπαθείς ζητήθηκε η πλήρης απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για την πρώτη κατοικία αφενός για τον πάσχοντα με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%, αφετέρου και για το πρόσωπο, το οποίο τον επιβαρύνει φορολογικά, με το αυτό ποσοστό και μάλιστα άνευ εισοδηματικών ή περιουσιακών κριτηρίων. Σε περίπτωση κατά την οποία το ποσοστό από την κύρια –καρδιολογική –

πάθηση φθάνει το 80%, ζητήθηκε η πλήρης απαλλαγή για την α' κατοικία και έκπτωση 50% για τα λοιπά ακίνητα, επίσης άνευ εισοδηματικών ή περιουσιακών στοιχείων.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, η πρόταση θα μπορούσε να αξιολογηθεί στα πλαίσια προσδιορισμού τυχόν προσαρμογών στις συνολικές διατάξεις του ΕΝΦΙΑ τον επόμενο χρόνο.

6. Ζητήθηκε οι φορολογικές ελαφρύνσεις να επεκταθούν και σε άτομα φροντιστές.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, προς το παρόν δεν μπορεί να υλοποιηθεί η πρόταση αυτή.

7. Ζητήθηκε η προσαυξημένη έκπτωση των δαπανών από τα ακαθάριστα έσοδα επιτηδευματιών που σχετίζονται με το πρόσθετο κόστος της αναπηρίας των ίδιων των επιτηδευματιών με αναπηρία (π.χ. αγορά υποστηρικτικής τεχνολογίας για το χώρο του γραφείου, έξοδα μετακίνησης για επαγγελματικούς λόγους, λήψη υπηρεσιών διοικητικής υποστήριξης γραφείου κλπ).

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, δυνάμει του άρθρου ο 22 του ν. 4172/2013 προβλέπονται οι εκπιπτόμενες επιχειρηματικές δαπάνες κατά τον προσδιορισμό του κέρδους από επιχειρηματική δραστηριότητα. Το Υπουργείο Οικονομικών δεν μπορεί να υλοποιήσει την πρόταση αυτή για προσαυξημένη έκπτωση δαπανών στην παρούσα έστω φάση, λόγω μεταξύ άλλων και δυσκολίας περιορισμού – ελέγχου του πρόσθετου κόστους αναπηρίας των επιτηδευματιών με αναπηρία.

8. Ζητήθηκε απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύματος για τα άτομα με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, βάσει του Στρατηγικού Σχεδίου προβλέπεται η σταδιακή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος έως την πλήρη κατάργησή του.

ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΑΙΔΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

1. Σχετικά με την πρώιμη παρέμβαση κατ' οίκον:
 - Ζητήθηκε η άμεση εμπλοκή των παρόχων κατ' οίκον υπηρεσιών πρώιμης Παρέμβασης με σκοπό τον αρτιότερο σχεδιασμό των προγραμμάτων αυτών και την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη υλοποίηση τους, λόγω της αξιοποίησης της ήδη υφιστάμενης τεχνογνωσίας.
 - Προτείνεται η δημιουργία Μητρώου παρόχων πιστοποιημένων φορέων με ποιοτικές προδιαγραφές (περαιτέρω, Ζητήθηκε να υπάρχει μητρώο παρόχων υπηρεσιών Πρώιμης Παρέμβασης ανά ηλικία, αναπηρία κλπ).
 - Προτείνεται οικονομική στήριξη των προγραμμάτων Πρώιμης Παρέμβασης κατ' οίκον.

Στο πρόγραμμα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εντάσσονται οι ανωτέρω θέσεις περί κατ' οίκον υπηρεσιών πρώιμης Παρέμβασης. Επιπλέον, η

δημιουργία Μητρώου πιστοποιημένων φορέων και η συλλογή στοιχείων είναι προτάσεις δόκιμες, που γίνονται αποδεκτές από το Υπουργείο και θα υλοποιηθούν.

2. Προσωπικός βοηθός:

- Ζητήθηκε να συμπεριληφθούν στο θεσμό του προσωπικού βοηθού και οι οικογένειες με άτομα με μη ορατές αναπηρίες.
- Ζητήθηκε να προβλεφθεί προσωπικός βοηθός και για όσους καρδιοπαθείς τον χρειάζονται.
- Ζητήθηκε να εξεταστεί από τον νομοθέτη η ύπαρξη δεύτερου ή ακόμα και τρίτου Προσωπικού Βοηθού.
- Ζητήθηκε να υπάρχουν συγκεκριμένα κέντρα δια βίου μάθησης για την εκπαίδευση των βοηθών.

Σύμφωνα με το τελικό πόρισμα της Ομάδας Εργασίας που δημιουργήθηκε με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, για τις διαδικασίες θεσμοθέτησης της υπηρεσίας του Προσωπικού Βοηθού, αυτή θα παρέχεται σε άτομα με κάθε τύπο αναπηρίας, ενώ δεν υπάρχει περιορισμός ως προς τον αριθμό των προσωπικών βοηθών από τους οποίους θα εξυπηρετείται ένα άτομο, σε περίπτωση κατά την οποία κρίνεται απαραίτητο να παρασχεθούν δύο ή και τρεις Προσωπικοί Βοηθοί σε κάποιον/α που χρειάζεται την υπηρεσία σε 24ωρη βάση. Αναφορικά με την εκπαίδευση των προσωπικών βοηθών, προβλέπεται κατάρτιση των υποψήφιων προσωπικών βοηθών.

3. Σχετικά με τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης για παιδιά με αναπηρία (ΚΔΑΠ – ΜΕΑ):

- Ζητήθηκε η διασφάλιση πόρων για τη συνέχιση της ομαλής λειτουργίας των ΚΔΑΠ-ΜΕΑ.
- Ζητήθηκε η προώθηση της συγχώνευσης των ΚΔΑΠ - ΜΕΑ με τα ΚΔΑΠ για παιδιά χωρίς αναπηρία, προσφέροντας μέσα στα ΚΔΑΠ υπηρεσίες υποστήριξης των ανάπηρων παιδιών. Η βλάβη θα καθορίσει μόνο το τι είδους στήριξη θα χρειαστεί το παιδί μέσα στο ΚΔΑΠ κι όχι σε τι είδους ΚΔΑΠ θα πάει.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η λειτουργία των ΚΔΑΠ-ΜΕΑ κρίνεται ως επιτυχημένη πρακτική και προσφέρει τα μέγιστα τόσο στην εκπαίδευση των ωφελούμενων με στόχο την κοινωνική τους ένταξη όσο και στην ενδυνάμωση της οικογενειακής ζωής. Ωστόσο, η έως τώρα χρηματοδότησή τους μέσω ΕΣΠΑ λήγει και θα γίνει προσπάθεια να ενταχθούν σε νέα χρηματοδότηση.

Επιπλέον, στο υπό διαμόρφωση νέο πλαίσιο περί ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ- ΜΕΑ, θα εξεταστεί η δυνατότητα λειτουργίας τους στον ίδιο χώρο.

4. Σχετικά με τα Κέντρα Δημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας (ΚΔΗΦ):

- Κάποια σχόλια αναφέρουν ότι τα ΚΔΗΦ δεν συντελούν στην κοινωνική ένταξη, αλλά το αντίθετο.

- Σε άλλα σχόλια ζητήθηκε η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και ο εκσυγχρονισμός της λειτουργίας των ΚΔΗΦ και των σκοπών τους. Ζητήθηκε να εμπλουτιστούν με προγράμματα και εργαστήρια που θα ενισχύουν την κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία. Ζητήθηκε επίσης η θεσμοθέτηση των «Κέντρων Θεραπείας δια των Τεχνών», δεδομένου ότι οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι σημαντικές για τα άτομα με αναπηρία και ειδικότερα για τα άτομα με νοητική αναπηρία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, έχει συμπεριληφθεί στο ΕΣΔ δράση σχετικά με την επικαιροποίηση του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας των ΚΔΗΦ. Αναφορικά με την απλούστευση των διαδικασιών αδειοδότησης των ΚΔΗΦ, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων πρόκειται να προχωρήσει στην κατάρτιση σχετικού σχεδίου νόμου, σύμφωνα με τις προτάσεις που κατατέθηκαν από ομάδα εργασίας που συγκροτήθηκε για αυτό το σκοπό. Στα πλαίσια της επικαιροποίησης του πλαισίου, θα τύχει επεξεργασίας το σχόλιο περί «θεραπείας δια των τεχνών».

ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

1. Ζητήθηκε η στελέχωση των ΚΕΣΥ των περιφερειακών ενοτήτων με εκπαιδευτές κινητικότητας προσανατολισμού με πεδίο ευθύνης τους μαθητές με προβλήματα όρασης, καθώς και στελέχωση των περιφερειακών ενοτήτων με εκπαιδευτές κινητικότητας προσανατολισμού με πεδίο ευθύνης τους ενήλικους με αναπηρία όρασης.

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων αναγνωρίζει την ανάγκη για στελέχωση των θέσεων της ειδικότητας ΠΕ31 (Ειδικών στον επαγγελματικό προσανατολισμό των τυφλών, ή στην κινητικότητα, τον προσανατολισμό και τις δεξιότητες καθημερινής διαβίωσης των τυφλών, ή στην ελληνική νοηματική γλώσσα των κωφών, ή στη γραφή Braille των τυφλών) στα Κέντρα Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης και περιέλαβε στις δράσεις του ΕΣΔ τη στελέχωση των θέσεων της ειδικότητας ΠΕ31 στα Κέντρα Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης.

2. Ζητήθηκε η θέσπιση ποσοστώσεων για εισαγωγή μαθητών με αναπηρία στα πρότυπα και πειραματικά γυμνάσια και λύκεια της χώρας να εξετασθεί η θέσπιση κριτηρίων κι ενδεχομένως ορισμένης ποσόστωσης για τη δυνατότητα εισαγωγής μαθητών/τριών με αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα πρότυπα και πειραματικά γυμνάσια και λύκεια της χώρας.

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων αναγνώρισε την ανάγκη θέσπισης κριτηρίων και ενδεχόμενης ποσόστωσης για να ενθαρρύνει την εισαγωγή μαθητών/τριών με αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα πρότυπα και πειραματικά γυμνάσια και λύκεια της χώρας και ενσωμάτωσε σχετική ενέργεια στο ΕΣΔ.

3. Είναι απαραίτητο να εντοπιστούν οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες των παιδιών με συγγενή καρδιοπάθεια (Σ.Κ.) για το μάθημα της γυμναστικής και οι γυμναστές να έχουν την κατάλληλη γνώση και εκπαιδευτική υποστήριξη, προκειμένου να γνωρίζουν πώς να αντιμετωπίσουν ένα περιστατικό με Σ.Κ. Επιπλέον, Ζητήθηκε να υπάρξει μέριμνα για κατ' οίκον ή εξ αποστάσεως διδασκαλία στις περιπτώσεις παιδιών με καρδιακή ανεπάρκεια ή παιδιών που βρίσκονται σε κατάσταση νοσηλείας για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, η κατ' οίκον διδασκαλία ήδη προβλέπεται στην κείμενη νομοθεσία (άρθρο 6, Ν. 3699/2008) σύμφωνα με την οποία, οι μαθητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μπορούν να φοιτούν με διδασκαλία στο σπίτι, όταν αυτή κρίνεται αναγκαία, για σοβαρά βραχυχρόνια ή χρόνια προβλήματα υγείας, τα οποία δεν επιτρέπουν τη μετακίνηση και φοίτηση των μαθητών στο σχολείο. Η έγκριση της διδασκαλίας στο σπίτι γίνεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 28 του Ν. 4186/13.

Αναφορικά με την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής ΠΕ11 κι ειδικότερα εκείνων με εξειδίκευση στην Προσαρμοσμένη Ειδική Φυσική Αγωγή, θεωρείται ότι έχουν τις βασικές γνώσεις και δεξιότητες από τα προγράμματα σπουδών τους να αντιμετωπίσουν επείγοντα περιστατικά. Ωστόσο, είναι σημαντικό να υλοποιούνται ευρύτερα προγράμματα επιμόρφωσης εκπαιδευτικών στην παροχή πρώτων βοηθειών σε μαθητές με ή και χωρίς αναπηρία.

4. Ως προς τα σχολεία ειδικής αγωγής που χτίζονται με καθεστώς ΣΔΙΤ, αναφέρθηκε ότι η σύμβαση που υπογράφει η ΚΤΥΠ με την εκάστοτε εταιρεία, είναι δεσμευτική, με αποτέλεσμα το σχολείο να μην μπορεί να λειτουργήσει κατά βούληση ανάλογα με τις ανάγκες του.

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων αναγνωρίζει την ανάγκη να διερευνηθεί και να τροποποιηθεί το νομοθετικό πλαίσιο των ΣΔΙΤ και των σχετικών συμβάσεων, ώστε να εξομαλυνθούν οι όποιες δυσλειτουργίες.

5. Ζητήθηκε αυξημένη χρηματοδότηση των ειδικών σχολείων. Τα παιδιά με αυτισμό ή με νοητική αναπηρία διδάσκονται εξατομικευμένα και απαιτείται αγορά ειδικού εκπαιδευτικού και θεραπευτικού υλικού, προκειμένου το σχολείο να είναι λειτουργικό.
6. Ζητήθηκε να προβλεφθεί στον προϋπολογισμό του Κράτους κονδύλι που θα αναλογεί σε 2.000,00 € τον χρόνο ανά 100 παιδιά και που θα διατεθεί σε κάθε σχολική μονάδα ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης για την κάλυψη των πλέον απαραίτητων ετήσιων αναγκών των μαθητριών-τών με αναπηρία εντός του σχολείου. Τη διαχείριση και παρακολούθηση θα την έχει ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων σε συνεργασία με την Διεύθυνση του σχολείου με τον τρόπο που θα προβλέπεται στον ενιαίο Εσωτερικό Κανονισμό α' και β' των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης.

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων λαμβάνοντας υπ' όψιν τα σχόλια αυτά, ενσωμάτωσε στο ΕΣΔ την αναθεώρηση του υφιστάμενου πλαισίου κατανομής πιστώσεων στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης, ώστε η χρηματοδότησή τους να γίνεται εφεξής με όρους ισοτιμίας και με βασικό κριτήριο τις ειδικότερες και αυξημένες ανάγκες των σχολικών μονάδων για την ορθολογικότερη αντιμετώπιση των λειτουργικών τους αναγκών.

7. Σχολιάστηκε ότι η στελέχωση των σχολείων γίνεται σε δύο ταχύτητες (πχ το Νοέμβριο γίνονται νέες προσλήψεις).

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, οι αιτήσεις για παράλληλη στήριξη υποβάλλονται στη Διεύθυνση του σχολείου και μέσω της οικείας Διεύθυνσης εκπαίδευσης διαβιβάζονται στη Διεύθυνση ΕΑΕ του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για έγκριση και προγραμματισμό εκτέλεσης. Ο χρόνος υποβολής αιτήσεων παράλληλης στήριξης ορίζεται από την ημερομηνία εγγραφής στο σχολείο μέχρι την 20ή Οκτωβρίου κάθε σχολικού έτους.

Επίσης, με βάση την με αριθμ. πρωτ. 68856/Δ3 05-06-2020 «Εγκύκλιο προϋποθέσεων και διαδικασιών: α) για την έγκριση παράλληλης στήριξης-συνεκπαίδευσης, β) για την έγκριση στήριξης από Ειδικό Βοηθητικό Προσωπικό και γ) για την έγκριση στήριξης από Σχολικό Νοσηλευτή, μαθητών/τριών για το διδακτικό έτος 2020-2021», τα αιτήματα έπρεπε να υποβληθούν στις σχολικές μονάδες φοίτησης των μαθητών/τριών, Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης, μέχρι και την 30.06.2020 και εκ νέου από 01.09.2020 έως και 20.10.2020, προκειμένου να υποστηριχθούν και μαθητές/τριες, των οποίων οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες διαπιστώνονται σε ενδιάμεσο χρονικό διάστημα.

8. Ζητήθηκε να προβλεφθούν μετρήσιμα ποιοτικά κριτήρια λειτουργίας των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, στη με αριθ. 37/23-07-2020 Πράξη του Δ.Σ. του Ι.Ε.Π. ορίζονται ήδη ο σκοπός, οι στόχοι, οι διαδικασίες, τα στάδια, οι λειτουργίες, οι θεματικοί άξονες και οι ποιοτικοί δείκτες εσωτερικής αξιολόγησης – αποτίμησης του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου της σχολικής μονάδας γενικής και ειδικής Εκπαίδευσης.

Οι αναφερόμενες λειτουργίες μετασχηματισμού της διδακτικής και παιδαγωγικής πράξης διαμορφώνονται με βάση τα κάτωθι κριτήρια:

- A. Ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης δράσεων βελτίωσης της παιδαγωγικής, μαθησιακής και κοινωνικοποιητικής λειτουργίας
- B. Ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης δράσεων βελτίωσης της διοικητικής λειτουργίας
- Γ. Ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης δράσεων για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών.

9. Ζητήθηκε να δημιουργηθεί ένα ενιαίο σύστημα παρακολούθησης-αξιολόγησης των ποιοτικών κριτηρίων όπως θα περιγράφονται σε σχέδιο νόμου.

Ο Συλλογικός Προγραμματισμός του εκπαιδευτικού έργου και αποτίμησης του στη σχολική μονάδα γενικής και ειδικής Εκπαίδευσης αφορά:

α) στην καθημερινή λειτουργία της σχολικής μονάδας, στο πλαίσιο της παροχής του εκπαιδευτικού της έργου και

β) στη συστηματική διαδικασία καθορισμού στόχων βελτίωσης, ιεράρχησης προτεραιοτήτων, επιλογής θεματικών αξόνων εστίασης, και κατάρτισης Σχεδίων Δράσης.

Ο Συλλογικός Προγραμματισμός, με αναφορά στους στόχους βελτίωσης ανά θεματικό άξονα και στους τίτλους των Σχεδίων Δράσης, καταχωρείται στην ειδική ψηφιακή εφαρμογή του ΙΕΠ, μετά από έγκριση του Συλλόγου Διδασκόντων και αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου.

Οι Ομάδες Δράσης, στη συνέχεια, προβαίνουν στον αναλυτικό σχεδιασμό των Δράσεων, τον οποίο επίσης αποτυπώνουν στην ψηφιακή εφαρμογή του ΙΕΠ, αναφέροντας τους στόχους, το περιεχόμενο, τα μέσα υλοποίησης, τα κριτήρια αξιολόγησης κ.λπ.

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους και όποτε κρίνεται αναγκαίο, συζητείται η πορεία υλοποίησης του Συλλογικού Προγραμματισμού, καθώς και η εφαρμογή τυχόν διορθωτικών παρεμβάσεων.

10. Ζητήθηκε να δημιουργηθεί νομοθετικό πλαίσιο που θα αφορά τις αίθουσες ηρεμίας κι εκτόνωσης και τη σωστή τους λειτουργία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, αναφορικά με τη ύπαρξη και τη λειτουργία αιθουσών αισθητηριακής ολοκλήρωσης, ηρεμίας ή και εκτόνωσης σε σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής, το αρμόδιο όργανο που ρυθμίζει όρους και κανόνες για την ενδεδειγμένη λειτουργία τους, είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων της σχολικής μονάδας, την ευθύνη υλοποίησης των αποφάσεων του οποίου έχει ο διευθυντής/ προϊστάμενος της σχολικής μονάδας.

11. Ζητήθηκε η αλλαγή του νομικού πλαισίου σχετικά με τη μέθοδο διδασκαλίας στα κωφά και βαρήκοα παιδιά και συγκεκριμένα των Ν. 2328/1995, 2817/2000 και 3699/2008. Προτείνεται η κατάργηση της επιβολής της νοηματικής ως γλώσσας εκπαίδευσης με σεβασμό στις ανάγκες των μαθητών αλλά και στα έξοδα των γονιών τους και του δημοσίου για τις κοχλιακές εμφυτεύσεις και τα ακουστικά βοηθήματα.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, το εν λόγω θέμα θα μπορούσε να αποτελέσει πεδίο προς διαβούλευση με την κοινότητα των κωφών και το αναπηρικό κίνημα. Σε κάθε περίπτωση έγκειται στη διακριτική ευχέρεια των γονιών να επιλέξουν ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο στο οποίο δεν χρησιμοποιείται η Ελληνική Νοηματική Γλώσσα για τη φοίτηση των παιδιών τους.

Δεν κρίνεται ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές στους επιχειρησιακούς στόχους σε αυτό το θέμα.

12. Ζητήθηκε η χρήση της τεχνολογίας μετατροπής προφορικού λόγου σε γραπτό κείμενο (speech to text) στα αμφιθέατρα και τις αίθουσες διδασκαλίας. Ζητήθηκε να τοποθετηθούν συστήματα FM που διευκολύνουν την μαθησιακή διαδικασία σε κάθε χώρο που φοιτούν κωφοί ή βαρήκοοι, σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, ήδη η σχετική τεχνολογία χρησιμοποιείται σε αρκετά σχολεία. Προς το σκοπό γενικευμένης χρήσης της, προστέθηκε στο ΕΣΔ η ενέργεια «Δημιουργία προσβάσιμου έντυπου και ψηφιακού υλικού/Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής στη διδακτική πράξη (π.χ. προγράμματα speech to text κοκ)».

13. Ειδικά ως προς τα Πανεπιστήμια:

- Ζητήθηκε ο εξορθολογισμός του πλαισίου για την εισαγωγή στο Πανεπιστήμιο με το 5%.
- Ζητήθηκε η δημιουργία υποστηρικτικών προγραμμάτων για άτομα με αυτισμό στα πανεπιστήμια.
- Ζητήθηκε η εξασφάλιση της ηλεκτρονικής προσβασιμότητας των πανεπιστημιακών συγγραμμάτων και βιβλιοθηκών.
- Είναι αναγκαίο να υπάρχει εγγύτητα της σχολής του φοιτητή με αναπηρία με τον σταθερό τόπο διαμονής του και παράλληλα να υπάρχουν ειδικά εκπαιδευμένοι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι να γνωρίζουν τις ακαδημαϊκές ανάγκες των ατόμων με συγγενή καρδιοπάθεια.

Η υποστήριξη όλων των μορφών αναπηρίας προβλέπεται στο πλαίσιο των αναλυτικών δράσεων εφαρμογής του Στρατηγικού Σχεδίου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων.

- Προτείνεται η δημιουργία δικτύου παράλληλης στήριξης από μη ανάπηρους φοιτητές σε ανάπηρους φοιτητές με αμοιβή.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, στο ΕΣΔ έχει ενταχθεί δράση για την ανάπτυξη του εθελοντισμού για υποστήριξη φοιτητών με αναπηρία.

14. Ζητήθηκε να προστεθούν στα Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΕΕΕΕΚ) πιο πρακτικές ειδικότητες.

Η αναβάθμιση των ΕΕΕΕΚ εντάσσεται ήδη ως στόχος του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων στο ΕΣΔ, με στόχο την ενεργή συμμετοχή των μαθητών και την – ποιοτικά – αρτιότερη εκπαίδευση και κατάρτισή τους.

15. Ζητήθηκε η δημιουργία νέων τμημάτων στα δημόσια ΙΕΚ ειδικής αγωγής για ειδικότητες που ανταποκρίνονται στη ζήτηση της αγοράς, αλλά και στις δεξιότητες των σπουδαστών, με ταυτόχρονη θέσπιση σύντομων σεμιναρίων επαγγελματικού προσανατολισμού για τους υποψήφιους σπουδαστές και σύνδεση των αποφοίτων με τους παράγοντες της αγοράς και τους φορείς του δημοσίου τομέα, όπου και μπορούν να εργαστούν μετά την επιτυχή περάτωση του θεωρητικού και του πρακτικού μέρους της εκπαίδευσής τους.

Επιπροσθέτως, αναφορικά με την δια βίου εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία, προτείνεται η υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης και πιστοποίησης ατόμων με αναπηρία (π.χ. τυφλών) στη χρήση Η/Υ και γενικά νέων τεχνολογιών.

Θα εξεταστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων η δυνατότητα ίδρυσης, σταδιακά, ΔΙΕΚ Ειδικής Αγωγής σε ορισμένες περιοχές όπου ήδη λειτουργούν ΕΝΕΕΓΥΛ (Ενιαία Ειδικά Επαγγελματικά Γυμνάσια Λύκεια) με μεγάλο μαθητικό δυναμικό, ώστε να γίνεται κοινή χρήση των εγκαταστάσεων. Επιπλέον, οι ειδικότητες που θα μπορούσαν να προταθούν για τα ΔΙΕΚ Ειδικής Αγωγής (εκτός από αυτές που προσφέρονται ήδη) θα μπορούσαν να είναι στους ίδιους τομείς με τις ειδικότητες που προβλέπονται στα ΕΝΕΕΓΥΛ, ώστε οι απόφοιτοι των σχολείων αυτών να μπορούν να συνεχίσουν την κατάρτιση τους σε παρεμφερείς ειδικότητες.

Καθώς έχει ήδη προταθεί η στελέχωση των ΚΕΣΥ με εκπαιδευτές κινητικότητας προσανατολισμού, η ειδικότητα αυτή θα μπορούσε να εξετασθεί να προστεθεί ως ειδικότητα των ΔΙΕΚ, ώστε να καταρτιστεί ικανοποιητικός αριθμός τέτοιων εκπαιδευτών.

16. Ζητήθηκε αύξηση των ειδικών σχολείων. Όμως, από άλλους σχολιαστές αναφέρεται ότι δε χρειάζονται περισσότερα ειδικά σχολεία, αλλά χρειάζεται συμπερίληψη.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, όσον αφορά στα ειδικά σχολεία έχει ιδρυθεί ένας σημαντικός αριθμός τέτοιων δομών. Σε κάθε περίπτωση θα διερευνηθεί η ανάγκη ανέγερσης νέων σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και το πώς θα αναβαθμιστεί η παρεχόμενη ενταξιακή/συμπεριληπτική εκπαίδευση εντός του γενικού σχολείου όπως τα Τμήματα Ένταξης κοκ.

Επιπλέον, όλες οι δομές ΕΑΕ θα πρέπει να διέπονται από μία αμιγώς ενταξιακή φιλοσοφία και προοπτική (προσαρμοσμένα προγράμματα, μέθοδοι, κοινές δράσεις, αλληλεπίδραση κλπ).

17. Ζητήθηκε η πρώιμη παρέμβαση να ενταχθεί και στους βρεφονηπιακούς σταθμούς.

Έχουν προβλεφθεί στο ΕΣΔ δράσεις για την ανάπτυξη προγραμμάτων πρώιμης παρέμβασης. Μάλιστα, μελετάται ο σχεδιασμός προγράμματος πρώιμης παρέμβασης με τη συνεργασία των Υπουργείων Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας και με στόχο τον έγκαιρο εντοπισμό και τη σχετική επιμόρφωση του εκπαιδευτικού και λοιπού προσωπικού.

18. Ζητήθηκε κάθε αναπληρωτής εκπαιδευτικός ή ανήκων/ουσα στην κατηγορία Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) ή Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού (Ε.Β.Π.) πάσχω/ουσα από σοβαρής μορφής συγγενή ή επίκτητη καρδιοπάθεια (τα όρια ενίοτε είναι δυσδιάκριτα) και με ποσοστό αναπηρίας από 67% και πάνω αρμοδίως πιστοποιούμενη, να τοποθετείται ή να αποσπάται κατά προτεραιότητα πλησίον του τόπου κατοικίας του/της, ώστε

να ευρίσκεται ανά πάσα στιγμή πλησίον της υγειονομικής μονάδας στην οποία αναφέρεται ως ασθενής ή έστω πλησίον των απαραίτητων υποδομών ώστε να μην παρακωλύεται η παρακολούθηση και η αντιμετώπιση των προβλημάτων υγείας. Το αυτό επιβάλλεται να ισχύει και σε περιπτώσεις που ο προσλαμβανόμενος/η τυγχάνει σύζυγος ή γονέας ανηλίκου καρδιοπαθούς τέκνου, με αναπηρία τουλάχιστον 67%. Ακόμη Ζητήθηκε στην περίπτωση αιτιολογημένης ως ανωτέρω άρνησης ανάληψης καθηκόντων, για τον συγκεκριμένο αποκλειστικά λόγο, να μην ισχύουν οι διατάξεις περί διαιτούς τουλάχιστον αποκλεισμού από τους αντίστοιχους πίνακες.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, την κατ' εξαίρεση δυνατότητα απόσπασης, και κατά τα δύο πρώτα χρόνια του διορισμού τους, εκπαιδευτικών και μελών Ειδικού Εκπαιδευτικού και Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού προβλέπει πρόσφατη διάταξη του Υπουργείου.

Ειδικότερα:

- όσοι πάσχουν, οι ίδιοι, οι σύζυγοι ή τα τέκνα τους, από σοβαρές ασθένειες, όπως προβλέπονται στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για τις ειδικές κατηγορίες μετάθεσης,
 - όσοι έχουν, οι ίδιοι ή οι σύζυγοί τους, ποσοστό αναπηρίας 75% και άνω ανεξαρτήτως πάθησης ή έχουν τέκνα με αναπηρία 67% και άνω ανεξαρτήτως πάθησης,
 - οι πολύτεκνοι και εξομοιούμενοι με αυτούς, δηλαδή οι γονείς με ένα τέκνο που έχει ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω,
- μπορούν για κοινωνικούς λόγους να αποσπώνται και προ της παρέλευσης διετίας από το διορισμό τους ως μόνιμοι εκπαιδευτικοί, μέλη ΕΕΠ και ΕΒΠ.

19. Ζητήθηκε να ενισχυθεί ο ρόλος της συμβούλου ειδικής αγωγής.

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων ενέταξε στο ΕΣΔ την αναδιάρθρωση των Βασικών και Υποστηρικτικών Δομών Εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες, με σκοπό την ποιοτική αναβάθμιση του έργου και των παρεχόμενων υπηρεσιών τους στην κατεύθυνση της ενταξιακής εκπαίδευσης και της διαφοροποιημένης παιδαγωγικής και διδασκαλίας.

20. Ζητήθηκε ανάπτυξη προγραμμάτων Συμβουλευτικής Γονέων παιδιών με αναπηρία στο πλαίσιο της διαρκούς ενημέρωσης και ψυχολογικής τους στήριξης.

Στο Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων θα δοθεί έμφαση στην αναβάθμιση των συγκεκριμένων υπηρεσιών.

21. Ζητήθηκε να υπάρχει διαρκής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών γενικής αλλά και ειδικής εκπαίδευσης για τον αυτισμό, καθώς οι συμπεριφορές των παιδιών αυτών που μπορεί να προκύψουν, μπορεί να είναι ιδιαίτερα απαιτητικές.

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών γενικής και ειδικής εκπαίδευσης προβλέπεται στον επιχειρησιακό σχεδιασμό του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και είναι ενταγμένη στο ΕΣΔ.

22. Ζητήθηκε η ενημέρωση ή και μετεκπαίδευση εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής σχετικά με τον τρόπο διδασκαλίας των παιδιών με πρόβλημα ακοής αλλά και όλων των εκπαιδευτικών, αφού με τη βοήθεια της τεχνολογίας τα παιδιά με ακουστικά και κοχλιακά δε θα χρειάζονται παράλληλη στήριξη αλλά συστήματα βρόγχων.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται σε μονάδες ειδικής αγωγής κωφών έχουν ήδη εξειδικευμένες γνώσεις (π.χ. είναι υποχρεωτικό να κατέχουν επάρκεια στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα - ΕΝΓ). Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να διερευνηθούν: α) πιθανότητες περαιτέρω επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών και β) εναλλακτικοί τρόποι υποστήριξης μαθητών με προβλήματα ακοής στο γενικό σχολείο.

Επομένως, το θέμα πρέπει να τεθεί σε διαβούλευση συνολικά με την κοινότητα των κωφών και με ειδικούς εμπειρογνώμονες (εκπαιδευτικούς, λογοθεραπευτές, γιατρούς ΩΡΛ κοκ).

23. Ζητήθηκε από την αρχή του έτους και για όλο το ωράριο και όλες τις μέρες η τοποθέτηση εκπαιδευτικών παράλληλης στήριξης σε παιδιά με προβλήματα ακοής ήδη από το νηπιαγωγείο – προνήπιο.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, τα αντίστοιχα αιτήματα για παράλληλη στήριξη καλύπτονται ήδη επαρκώς και έγκαιρα.

24. Ζητήθηκε η διενέργεια στατιστικής μελέτης, χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματα τριών προηγούμενων προγραμμάτων δημιουργίας μητρώου παιδιών με αναπηρία, περιλαμβανομένων των κωφών και βαρηκόων, δηλαδή του 2004 (900.000 ευρώ κόστος), του 2007 (Πρόγραμμα Ήφαιστος) και του 2014-2017, με σκοπό τον εντοπισμό και την επίλυση των προβλημάτων.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, επί του παρόντος συλλέγονται και αξιοποιούνται πολύ αναλυτικά δεδομένα σχετικά με τους μαθητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που φοιτούν τόσο σε γενικά όσο και σε ειδικά σχολεία. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από το myschool, το οποίο αναβαθμίστηκε ως προς αυτή τη διάσταση κατόπιν της συνεργασίας μας σε αντίστοιχο πρόγραμμα με τον Ευρωπαϊκό Φορέα Ειδικής Αγωγής και Ενταξιακής Εκπαίδευσης. Σχετικές προβλέψεις για τα παραπάνω υπάρχουν ήδη στο ΕΣΔ.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

1. Ζητήθηκε η σύσταση Διεύθυνσης Χρονίων Παθήσεων στο Υπουργείο Υγείας, αποτελούμενης από εξειδικευμένο προσωπικό, η οποία θα επιφορτισθεί με την πρόληψη, την αντιμετώπιση και την κατηγοριοποίηση των χρονίων παθήσεων με διευρυμένες αρμοδιότητες χάραξης πολιτικής, έχουσα λόγο στην κατανομή των οικονομικών πόρων και στην καταγραφή του αριθμού και των αναγκών των χρονίως πασχόντων καρδιοπαθών.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο της διοικητικής αναδιοργάνωσης και της αναμόρφωσης των οργανισμών των υπουργείων θα εξεταστεί η δυνατότητα ένταξης σχετικής διοικητικής μονάδας στο Υπουργείο και η εκπόνηση στοχευμένων πολιτικών.

2. Ζητήθηκε η συμμετοχή της ΕΣΑμεΑ και των οργανώσεων μελών της σε όλους τους φορείς σχεδιασμού και εφαρμογής πολιτικών για την υγεία, την κατάρτιση εθνικής στρατηγικής για την ανάπτυξη της εθελοντικής αιμοδοσίας και της δωρεάς οργάνων, την αναμόρφωση του συστήματος μεταμοσχεύσεων, τη βελτίωση της προσβασιμότητας των υποδομών, υπηρεσιών και εξοπλισμών των δημόσιων νοσοκομείων, των δομών υγείας καθώς και τη διάθεση προσβάσιμων wc και κρεβατιών σε κάθε κλινική νοσοκομείου και δημόσιου ή ιδιωτικού ιατρικού ή διαγνωστικού κέντρου.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο της οριζόντιας πολιτικής ενίσχυσης της διαβούλευσης με την ΕΣΑμεΑ θα αναληφθούν οι απαραίτητες ενέργειες.

3. Ζητήθηκε να δημιουργηθεί ένα νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των κέντρων αποκατάστασης, με αυστηρούς κανόνες λειτουργίας τόσο για το προσωπικό όσο και για τους ασθενείς, με εξειδικευμένο προσωπικό και ελάχιστη ημερήσια αποκατάσταση 3 ωρών.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, το υφιστάμενο πλαίσιο λειτουργίας των Κέντρων Φυσικής Ιατρικής Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 10 και 11 του Ν.4025/11, βάσει των οποίων 32 ΚΕΦΙΑΠ εντάχθηκαν στο ΕΣΥ ως οργανικές μονάδες των οικείων νοσοκομείων.

Πέραν αυτού και μετά από γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας (ΚΕΣΥ), βάσει των διατάξεων της παρ. 4 του άρθρου 11 του Ν.4025/11, επίκειται η έκδοση Υπουργικής Απόφασης, με την οποία εκδίδεται ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας των ΚΕΦΙΑΠ, που θα αφορά στον τρόπο και τη διαδικασία παροχής των υπηρεσιών τους, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις του προσωπικού τους, τον τρόπο παραπομπής των ασθενών και τη διασύνδεση τους με το νοσοκομείο.

4. Ζητήθηκε να υπάρξει ειδική μέριμνα για τους χρόνια πάσχοντες από τη νόσο του Σακχαρώδη Διαβήτη στην τριτοβάθμια παροχή υγείας.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, με την υπ' αριθμ. Α3β/7343/22-6-1990 (ΦΕΚ 378 Β') Υπουργική Απόφαση όπως ισχύει, εκδόθηκαν οι προϋποθέσεις σύστασης και ο τρόπος λειτουργίας Εξωτερικών διαβητολογικών ιατρείων και διαβητολογικών μονάδων των νοσοκομείων της χώρας. Βάσει αυτής ιδρύονται και λειτουργούν σε νοσοκομεία της χώρας, που πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις, εξωτερικά ιατρεία και διαβητολογικά κέντρα με σκοπό, μεταξύ άλλων, τη συστηματική, εξειδικευμένη και εκσυγχρονισμένη περίθαλψη των διαβητικών ασθενών, τη πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση του σακχαρώδη διαβήτη και τη διασφάλιση της μακροχρόνιας παρακολούθησης των ασθενών.

5. Ζητήθηκε η δημιουργία Κέντρου οργάνωσης και παρακολούθησης προβλημάτων ακοής και κοχλιακών εμφυτεύσεων, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΠΥΥ.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, με την υπ' αριθμ. Υ4α/12795/96/24-11-1997 (ΦΕΚ 1084 Β') Υπουργική Απόφαση όπως ισχύει, καθορίστηκαν οι προδιαγραφές που πρέπει να πληρούν τα νοσοκομεία του ΕΣΥ και οι ιδιωτικές κλινικές για την εμφύτευση Κοχλιακών Εμφυτευμάτων. Βάσει αυτής τα κρατικά νοσοκομεία και οι ιδιωτικές κλινικές λαμβάνουν άδεια καταλληλότητας για την εμφύτευση κοχλιακών εμφυτευμάτων κατόπιν αξιολόγησης από ειδική επιτροπή του ΚΕΣΥ.

6. Έγιναν στοχευμένες παρατηρήσεις για το Παιδοκαρδιοχειρουργικό Κέντρο του ΕΣΥ, το «Ειδικό Κέντρο Αντιμετώπισης Συγγενών Καρδιοπαθειών στα Παιδιά» (Ε.Κ.Α.Σ.ΚΑ.Π.) στο Νοσοκομείο Παιδών «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ και ειδικότερα:

- Θεσμοθέτηση της μοναδικής στο ΕΣΥ Καρδιοχειρουργικής Εντατικής Μονάδας (ΚΕΜ) ως αυτόνομου Τμήματος του Νοσοκομείου και στελέχωσή της με πέντε (5) μόνιμους ιατρούς (1 Διευθυντή και 4 Επιμελητές Εντατικολόγους), ώστε να μην εξαρτάται η λειτουργία της από το προσωπικό άλλων ΜΕΘ του Νοσοκομείου.
- Αύξηση Αναισθησιολόγων του Νοσοκομείου, ώστε να διατεθούν περισσότερες ημέρες χειρουργείου και καθετηριασμών καρδιάς/εβδομάδα.
- Αύξηση μόνιμων νοσηλευτών Γενικού Χειρουργείου – Καρδιολογικού Τμήματος – Αιμοδυναμικού Εργαστηρίου και Καρδιοχειρουργικής Εντατικής Μονάδας.
- Εκπαίδευση χειριστή για μαγνητική τομογραφία καρδιάς.
- Πρόσληψη 2ου Τεχνικού Εξωσωματικής Κυκλοφορίας.

Το Υπουργείο Υγείας δεσμεύεται να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την διευθέτηση των ανωτέρω αιτημάτων.

7. Ζητήθηκε η θεσμική κατοχύρωση παροχής ολοκληρωμένων υπηρεσιών υγείας στην κατ' οίκον φροντίδα.

Έχουν ήδη εκπονηθεί από το Υπουργείο Υγείας σχέδια διατάξεων για την νομοθετική ρύθμιση του ζητήματος της κατ' οίκον νοσηλείας.

8. Ζητήθηκε τα άτομα με αναπηρία να προηγούνται σε ραντεβού στα ΠΕΔΥ/ΤΟΜΥ.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, ήδη με σχετικές οδηγίες και υπουργικές αποφάσεις έχει προβλεφθεί χρόνος για τις έκτακτες επισκέψεις στις δημόσιες μονάδες παροχής υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Επιπλέον, για την υλοποίηση της συγκεκριμένης πρότασης θα πρέπει να συνεκτιμηθεί η σοβαρότητα των παθήσεων που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για άτομα με αναπηρία, ώστε μεταξύ άλλων να λάβει χώρα η τεχνική διαμόρφωση του e – Ραντεβού της ΗΔΙΚΑ ΑΕ.

9. Ζητήθηκε η θεσμοθέτηση και εφαρμογή οργανωμένου συστήματος εκπαίδευσης των ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη αλλά και του επιστημονικού και νοσηλευτικού προσωπικού σχετικά με την πάθηση αυτή.

Από το Υπουργείο Υγείας επισημαίνεται ότι έχουν εκδοθεί σχετικά θεραπευτικά πρωτόκολλα από το ΚΕΣΥ.

10. Ζητήθηκε να ενταχθεί στη Δημόσια Υγεία η παιδοδοντιατρική ενημέρωση, εκπαίδευση και παρακολούθηση των παιδιών που πάσχουν από Σ.Κ, με σκοπό την πρόληψη της ραγδαίας και πολλές φορές μη αναστρέψιμης επιδείνωσης της πάθησης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, θα εξεταστεί η δυνατότητα συμπερίληψης στοχευμένων πολιτικών στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Στοματική Υγεία.

11. Προτάθηκε μία σειρά μέτρων που αφορούν στον ΕΟΠΠΥ, όπως να καλυφθεί πλήρως το κόστος αγοράς τεχνικών βοηθημάτων και προσαρμογών (π.χ. κόστη για τα αναλώσιμα ακουστικών βοηθημάτων και των αναλωσίμων των κοχλιακών, κόστη αγοράς βοηθημάτων, αμαξιδίων, μετατροπών προσβασιμότητας στις κατοικίες και τα Ι.Χ.), η αποστολή φαρμάκων υψηλού κόστους για όλα τα άτομα με αναπηρία στο σπίτι τους, να συνταγογραφούνται οι βιταμίνες για κάθε πάθηση και οι φυσικοθεραπείες στο σύνολό τους, να καλύπτεται από τον ΕΟΠΥΥ η διενέργεια καρυοτυπικού - γονιδιακού ελέγχου (κονεξίνη) προγεννητικά, όπου υπάρχει ένδειξη, για την έγκαιρη διάγνωση πιθανής κώφωσης του νεογνού, ενημέρωση και προετοιμασία των γονιών από το Κέντρο Ακοής, να διευθετηθούν τα προβλήματα αποπληρωμής ακουστικών βοηθημάτων, μηδενική συμμετοχή σε φάρμακα και αναλώσιμα όλων των καρδιοπαθών, βαρέως πασχόντων αντικειμενικά, με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% από την κύρια πάθηση και τις χρόνιες επιπλοκές της και να αναλαμβάνει ο ΕΟΠΥΥ την κάλυψη της νοσηλείας στα Ιδιωτικά Νοσοκομεία, στην περίπτωση που είναι αδύνατη η αντιμετώπιση των περιστατικών στα Δημόσια Νοσοκομεία.

Θα εξεταστεί από το Υπουργείο Υγείας η δυνατότητα μιας λελογισμένης κάλυψης των ανωτέρω αιτημάτων και παροχών στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

12. Ζητήθηκε να εξασφαλισθεί προσβασιμότητα στα νοσοκομεία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, θα ληφθεί μέριμνα ώστε να διασφαλιστεί η προσβασιμότητα σε όλες τις Μονάδες Υγείας στο πλαίσιο της οριζόντιας πολιτικής για την προσβασιμότητα.

13. Ζητήθηκε η συνέχιση της λειτουργίας του ΚΕΣΥ και επιπλέον η δημιουργία σε αυτό μόνιμης επιτροπής με τίτλο και αποκλειστικό έργο «συγγενείς καρδιοπάθειες».

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, η δυνατότητα υλοποίησης της πρότασης θα εξεταστεί σε συνεργασία με το ΚΕΣΥ.

ΘΕΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ (ΚΕΠΑ)

1. Ζητήθηκε η κατάργηση της ανάρτησης λίστας με τα ονόματα των αξιολογούμενων έξω από τα γραφεία των Επιτροπών στο πλαίσιο της διασφάλισης προστασίας των προσωπικών δεδομένων.

Από τον e-ΕΦΚΑ έγινε δεκτή η πρόταση αυτή και θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο του στόχου για τον ανασχεδιασμό των Πληροφοριακών υποδομών.

2. Ζητήθηκε να είναι γνωστά σε κάθε ενδιαφερόμενο τα στοιχεία όλων των μελών της Επιτροπής.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, το ζήτημα αυτό τελεί υπό επεξεργασία.

3. Ζητήθηκε η γνωμάτευση σε κάθε βαθμό να είναι ειδικά αιτιολογημένη.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, στις τρισελίδες αποφάσεις των υγειονομικών επιτροπών και συγκεκριμένα στην κλινική εικόνα αναγράφεται η αιτιολόγηση της απόφασης της επιτροπής, η οποία ωστόσο δεν μεταφέρεται στη γνωστοποίηση, καθώς σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο αποτελεί περίληψη της απόφασης.

Σημειώνεται, δε, ότι υπάρχει μερίδα των αξιολογούμενων που δεν επιθυμεί να συμπεριλαμβάνεται το αναλυτικό σκεπτικό της απόφασης στη γνωστοποίηση, καθώς εκεί αναφέρονται ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα ή στοιχεία της κλινικής εικόνας που δεν επιθυμούν να καταγράφονται εκεί.

4. Ζητήθηκε η κατάργηση της οικονομικής επιβάρυνσης (παραβόλου) για όλη τη διαδικασία χορήγησης πιστοποιητικού αναπηρίας, ακόμη και όταν πρόκειται για δευτεροβάθμια κρίση.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, δεν μπορεί επί του παρόντος να γίνει δεκτή η πρόταση αυτή.

5. Ζητήθηκε η κατάργηση του χαρακτηρισμού «ανίκανος προς κάθε βιοποριστική εργασία» που αναφέρεται στα πιστοποιητικά αναπηρίας των ΚΕΠΑ (λειτουργεί ως ανυπέρβλητο εμπόδιο για την ένταξη των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στην εργασία).

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, ο χαρακτηρισμός αυτός αναγράφεται στις γνωστοποιήσεις, όταν ζητηθεί με παραπεμπτικό από τον ασφαλιστικό φορέα και για συγκεκριμένο λόγο. Για παράδειγμα, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση προκειμένου να αξιώσει ένα παιδί σύνταξη θανόντα κηδεμόνα.

6. Προτείνεται η διαρκής επιμόρφωση των ιατρών των υγειονομικών επιτροπών. Υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο ΕΣΔ.

7. Ζητήθηκε να ενισχυθεί το σώμα των ιατρών από παιδοκαρδιολόγο ή από καρδιολόγο εξειδικευμένο στις συγγενείς καρδιοπάθειες και από ιατρούς που έχουν γνώση της νόσου του Σακχαρώδη Διαβήτη.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, στο ΕΣΔ υπάρχει πρόβλεψη για την ενίσχυση του σώματος των ιατρών, οπότε θα εξεταστεί θετικά η πρόταση αυτή σε αυτό το πλαίσιο.

8. Ζητήθηκε η αναμόρφωση του υπάρχοντος κώδικα δεοντολογίας των ιατρών δια της προσθήκης ορισμένων διατάξεων σ' αυτόν, καθώς το γενικότερο πνεύμα είναι η ενσωμάτωση της αναπηρίας στις επιμέρους δημόσιες πολιτικές και όχι η δημιουργία ξεχωριστών νομοθετημάτων, όπως, επί παραδείγματι, ενός Κώδικα Δεοντολογίας για τους ιατρούς που συμμετέχουν στις επιτροπές.

Έγινε δεκτή η πρόταση αυτή από τον e-ΕΦΚΑ και ενσωματώθηκε στο ΕΣΔ.

9. Ζητήθηκε στην περίπτωση των κωφών και βαρηκόων αξιολογουμένων η ενημέρωση να γίνεται επίσημα με e-mail ή επιστολή ταχυδρομείου και όχι τηλεφωνικά ούτε με τη χρήση sms στο κινητό τους τηλέφωνο.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, υπάρχουν ήδη ηλεκτρονικές υπηρεσίες από τις οποίες ο ενδιαφερόμενος λαμβάνει e-mail για κάθε μεταβολή που έχει επέλθει στο αίτημά του, όπως προγραμματισμός ραντεβού και έκδοση απόφασης, εφόσον ο ενδιαφερόμενος έχει κάνει εγγραφή σε αυτές. Παρόλα αυτά, οι αρμόδιοι φορείς θα εξετάσουν τη δυνατότητα αναβάθμισης των υπηρεσιών αυτών και διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής τους.

10. Ζητήθηκε στις αίθουσες ΚΕΠΑ να γίνεται χρήση βρόγχων και αριθμητικής φωτεινής σήμανσης αναμονής, αντί να φωνάζει κάποιος τα ονόματα κωφών και βαρηκόων έξω από τις αίθουσες των επιτροπών.

Σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ, το εν λόγω σχόλιο θα εξεταστεί στο πλαίσιο της δράσης για ανασχεδιασμό των Πληροφοριακών δομών και αναβάθμισης των κτιριακών εγκαταστάσεων.

11. Ζητήθηκε να προστεθούν επιπλέον παθήσεις στις μη αναστρέψιμες με αόριστη ισχύ αναπηρίας (ανίατες μη-αναστρέψιμες παθήσεις), για τις οποίες δίνεται ποσοστό αναπηρίας εφ' όρου ζωής από τα ΚΕΠΑ./ Ζητήθηκε διεύρυνση του είδους των αναπηριών, που σήμερα δεν αναγνωρίζονται π.χ. cνί (εγκεφαλική τύφλωση)/ Ζητήθηκε επικαιροποίηση του Ενιαίου Πίνακα Ποσοστού Αναπηρίας (ΕΠΠΑ) βάσει νέων επιστημονικών δεδομένων.

Η ενδεχόμενη συμπερίληψη παθήσεων και ο χαρακτηρισμός αυτών αποτελεί αντικείμενο εξέτασης από την Ειδική Επιστημονική Επιτροπή, μέσω της πάγιας διαδικασίας.

12. Ζητήθηκε η συγκρότηση επιτροπής ΚΕΠΑ σε κάθε νησί και η στελέχωσή της με μόνιμο προσωπικό.

Σύμφωνα με τον ε-ΕΦΚΑ, δεν μπορεί να γίνει δεκτή η πρόταση αυτή περί συγκρότησης μόνιμης επιτροπής, για λόγους διασφάλισης της αντικειμενικότητας, της ορθότητάς της κρίσης και της αποφυγής εντοπιότητας.

ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ, ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

1. Ζητήθηκε η αναμόρφωση του ν.4387/2016 και η επικαιροποίηση της νομοθέτησης του Πορίσματος της Επιτροπής του Υπουργείου Εργασίας για την ενιαιοποίηση των συντάξεων αναπηρίας κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 11 του ν.4387/2016, προκειμένου να τεθούν σε ισχύ ενιαίοι κανόνες συνταξιοδότησης και απονομής ασφαλιστικών παροχών λόγω αναπηρίας, και της παροχής μέσω του ΟΠΕΚΑ τεχνικών βοηθημάτων σε ανασφάλιστους με αναπηρία ή χρόνιες παθήσεις.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, στο αρ. 11 του ν.4387/2016 προβλέπεται η θέσπιση ενιαίων κανόνων για τις συντάξεις και παροχές αναπηρίας, στο πλαίσιο της κοινωνικής ασφάλισης. Το παλαιότερο πόρισμα που επιχείρησε να προσεγγίσει τα ζητήματα ενιαιοποίησης, παρουσιάζει ελλείψεις ως προς το εύρος κάλυψης του πεδίου εφαρμογής. Ζητήματα της ενιαιοποίησης αντιμετωπίζονται με ειδική πρόβλεψη στο ΕΣΔ.

2. Άτομα με βαριά νοητική αναπηρία: Αναφέρθηκε ότι ενώ τα άτομα αυτά κατ' αρχήν δικαιούνται ποσοστό επί της σύνταξης του θανόντος γονέα τους, επί της ουσίας, καταλήγει το δικαίωμα αυτό να μένει γράμμα κενό, στην περίπτωση που τα παιδιά αυτά τυγχάνουν να είναι και δικαιούχοι προνοιακού επιδόματος του ΟΠΕΚΑ. Υπενθυμίζεται ότι ο ΟΠΕΚΑ θέτει ως προϋπόθεση για την χορήγηση προνοιακού επιδόματος για βαριά νοητική αναπηρία να μη λαμβάνει ο δικαιούχος, από την ίδια αιτία, άμεσα ή έμμεσα, άλλη παροχή μεγαλύτερη από το ποσό των 360 ευρώ. Επειδή η σύνταξη που τα παιδιά αυτά δικαιούνται λόγω θανάτου του γονέα τους, λογίζεται ως παροχή 'από την ίδια αιτία', αν η παροχή αυτή υπερβαίνει το ποσό των 360€, το προνοιακό επίδομα οδηγείται άνευ άλλου τινός σε αυτόματη διακοπή. Το άρθρο 34 Ν. 4387/2016 θέτει ως κατώτατο όριο του ποσοστού των παιδιών αυτών στην σύνταξη λόγω θανάτου, το ποσό της εθνικής σύνταξης, εν προκειμένω, το ποσό των 384 ευρώ. Τούτο σημαίνει ότι εάν το άτομο με νοητική αναπηρία επιλέξει να ασκήσει το δικαίωμα του στην σύνταξη του γονέα του, θα στερηθεί το προνοιακό του επίδομα, διότι το ποσό της σύνταξης θα υπερβαίνει, πάντα και σε κάθε περίπτωση, το όριο των 360 ευρώ. Ζητήθηκε να τροποποιηθεί η σχετική νομοθεσία των προνοιακών επιδομάτων, ώστε να ληφθεί υπόψη το νέο όριο κατώτατης σύνταξης που προβλέπει το άρθρο 12 του Ν. 4387/2016 και να τεθεί, πλέον, ως όριο για την σωρευτική απόληψη των δύο παροχών το ποσό της εθνικής σύνταξης που δικαιούται να λαμβάνει το ανάπηρο τέκνο, δηλαδή το ποσό των 384 ευρώ και όχι το ποσό των 360 ευρώ.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, προκειμένου να γίνει η τροποποίηση που προτείνεται, έτσι ώστε να τεθεί ως όριο το ποσό των 384€ (το οποίο λαμβάνουν συνταξιούχοι με 80% ποσοστό ανικανότητας όπως ορίζεται στην παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 4387/2016), για να είναι εφικτή η ταυτόχρονη λήψη προνοιακού επιδόματος και σύνταξης, θα πρέπει να τροποποιηθεί η ΚΥΑ με αριθμ. Π3α/Φ.18/Γ.Π.οικ. 63731 (ΦΕΚ Β'931/21.05.2008).

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εξετάζει την πρόταση αυτή.

3. Προτείνεται η λήψη μέτρων για την προστασία των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων και του πολιτικού προσωπικού που είναι οι ίδιοι ή έχουν στην οικογένειά τους άτομο με αναπηρία ή χρόνια πάθηση, με στόχο την ευθυγράμμιση με τα ισχύοντα για άλλους πολίτες με αναπηρία, όπως το δικαίωμά τους στη συνταξιοδότηση μετά από 25 χρόνια ασφάλισης όταν είναι γονείς/σύζυγοι/αδέλφια παιδιών με αναπηρία και την εφαρμογή υφιστάμενων ευνοϊκών ρυθμίσεων που αφορούν στις μεταθέσεις των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων ειδικής κατάστασης κ.α.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, τα θέματα ενιαιοποίησης των προϋποθέσεων αναπηρικών συντάξεων θα εξετασθούν στο πλαίσιο θέσπισης ενιαίων κανόνων του αρ. 11 του ν.4387/2016.

4. Ζητήθηκε η πλήρης αποδέσμευση του καταβαλλομένου προνοιακού επιδόματος βαριάς αναπηρίας από οποιοδήποτε μισθό ή σύνταξη που καταβάλλεται στους πάσχοντες.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, δεν προκρίνεται η οριζόντια αποδέσμευση του επιδόματος από κάθε μισθό ή από κάθε σύνταξη. Όμως, ειδικά για τους εργαζομένους, η διατήρηση του επιδόματος και σε περίπτωση που ο δικαιούχος εργάζεται, συνιστά σημαντικό κίνητρο για ένταξη στην αγορά εργασίας. Υπό το σημερινό νομοθετικό πλαίσιο, μόνο ένα μικρός αριθμός δικαιούχων οικονομικής ενίσχυσης βαριάς αναπηρίας μπορεί να εργάζεται. Κρίνεται ότι οι υφιστάμενες νομοθετικές ρυθμίσεις θα πρέπει να επαναξιολογηθούν, κάτι το οποίο απαιτεί περαιτέρω επεξεργασία.

5. Επισημαίνεται η άνιση μεταχείριση γονέων ασφαλισμένων στο ΙΚΑ και λοιπών ταμείων, με γονείς που είναι ασφαλισμένοι στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, που έχουν παιδί άγαμο και ανίκανο για την άσκηση βιοποριστικού επαγγέλματος κατά ποσοστό 67% και άνω, ως προς τις προϋποθέσεις θεμελίωσης δικαιώματος σύνταξης γήρατος.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, τα θέματα ενιαιοποίησης των προϋποθέσεων αναπηρικών συντάξεων θα εξετασθούν στο πλαίσιο θέσπισης ενιαίων κανόνων του αρ. 11 του ν.4387/2016.

6. Ζητήθηκε η επέκταση της διάταξης της εγκύκλιου με Α.Π.:Δ24α/Φ.32/Γ.Π.57882/1005/18.2.2016 της Γεν. Δν/σης Πρόνοιας σε

όλες τις ομάδες συνταξιούχων του Δημοσίου λόγω διάκρισης σε βάρος των υπολοίπων κατηγοριών ατόμων με αναπηρία στην εγκύκλιο.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εξετάζει το ζήτημα αυτό, λαμβάνοντας υπ' όψιν τόσο την 158/2017 γνωμοδότηση του ΝΣΚ όσο και πρόσφατο έγγραφο του Συνηγόρου του Πολίτη περί διάκρισης μεταξύ του επιδόματος ανικανότητας και του επιδόματος ειδικών παθήσεων.

7. Ζητήθηκε να εναρμονισθούν οι προϋποθέσεις χορήγησης από τον πρώην ΟΓΑ του επιδόματος απολύτου αναπηρίας στους τυφλούς, με τις προϋποθέσεις χορήγησης των λοιπών ασφαλιστικών ταμείων.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, τα θέματα ενιαιοποίησης των προϋποθέσεων αναπηρικών συντάξεων θα εξετασθούν στο πλαίσιο θέσπισης ενιαίων κανόνων του αρ. 11 του ν.4387/2016.

8. Ζητήθηκε να θεσπισθεί για τους συζύγους ή γονείς κληρικών που είναι άτομα με αναπηρία από 67% και άνω, το δικαίωμα να μπορούν να αποχωρήσουν από την εργασία τους με πλήρη σύνταξη, έχοντας λιγότερα χρόνια ασφάλισης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, τα θέματα ενιαιοποίησης των προϋποθέσεων αναπηρικών συντάξεων θα εξετασθούν στο πλαίσιο θέσπισης ενιαίων κανόνων του αρ. 11 του ν.4387/2016.

9. Ζητήθηκε να μην διακόπτεται το επίδομα κώφωσης στα άτομα με αναπηρία ηλικίας από 18 ως 64 ετών.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, το ζήτημα αυτό θα αντιμετωπισθεί στο πλαίσιο επαναξιολόγησης του νομοθετικού πλαισίου περί αναπηρικών επιδομάτων.

10. Ζητήθηκε για τα άτομα με αναπηρία να είναι ανοιχτή η ρύθμιση των 120 δόσεων για την εξαγορά ενσήμων, προς το σκοπό της συνταξιοδότησης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η ρύθμιση δόσεων στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης αποτελεί περίπτωση «εξαιρετικού δικαίου» και δεν παρέχεται παγίως για όλους τους πολίτες.

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΑΒΙΩΣΗ

1. Μία άποψη υποστηρίζει ότι οι Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ) δεν ανήκουν στην Ανεξάρτητη Διαβίωση, δεν την προωθούν κι άρα δεν πρέπει να διευκολυνθεί η ίδρυση τους.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ενισχύει την ανάπτυξη ΣΥΔ ως μια βασική εναλλακτική για την διαβίωση των ατόμων με αναπηρία, που συνδέεται άμεσα και με την αποϊδρυματοποίηση αλλά και την αποφυγή της ιδρυματοποίησης. Ήδη έχει καταρτιστεί σχετική πρόταση χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης για την ποιοτική αναβάθμισή τους.

2. Ζητήθηκε ο μετασχηματισμός των υφιστάμενων Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας και των δομών που υπάγονται σε αυτά, μέσω της δημιουργίας νέων εξωστρεφών οργανισμών υπαγόμενων στις Περιφέρειες της χώρας, με στόχο την ανάπτυξη, οργάνωση και λειτουργία δομών διαβίωσης στην κοινότητα. Ζητήθηκε η διαμόρφωση, σε συνεργασία με την ΕΣΑμεΑ., θεσμικού πλαισίου για τη δημιουργία και λειτουργία Κέντρων Ανεξάρτητης Διαβίωσης. Προτείνεται επίσης να δημιουργηθεί το κατάλληλο νομικό πλαίσιο, ώστε οι ίδιοι οι γονείς παιδιών με αναπηρία να μπορούν να δημιουργήσουν τον χώρο που θα είναι ο επόμενος κοινωνικός, εκπαιδευτικός και δημιουργικός χώρος για τα παιδιά με βαριά αναπηρία από 22 ετών και άνω, δηλαδή να τους επιτραπεί με δική τους πρωτοβουλία να δημιουργήσουν Δομή Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, αυτόνομης ή ημιαυτόνομης.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, οι προτάσεις αυτές θα ληφθούν υπ' όψιν στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για την αποϊδρυματοποίηση, που έχει ήδη προβλεφθεί στο ΕΣΔ.

3. Ζητήθηκε η εκπόνηση και εφαρμογή πιλοτικού προγράμματος για την εκπαίδευση εκπαιδευτών κινητικότητας, προσανατολισμού και δεξιοτήτων καθημερινής διαβίωσης για άτομα με οπτική αναπηρία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, έχει συσταθεί ομάδα εργασίας για την διερεύνηση του θέματος εκπαιδευτών κινητικότητας, προσανατολισμού και δεξιοτήτων καθημερινής διαβίωσης, με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, με πρώτη συνεδρίαση την 15.10.2020. Η σχετική δράση έχει ενταχθεί στο ΕΣΔ.

4. Ζητήθηκε η ενεργοποίηση του νόμου για τα Παραγωγικά εργαστήρια 2646/1998 και η έκδοση διευκρινιστικής εγκυκλίου για την εφαρμογή του.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων προτίθεται να επεξεργαστεί το ζήτημα αυτό.

5. Ζητήθηκε η παρακολούθηση της εφαρμογής του ν. 2643/1998, ώστε να γίνονται οι προκηρύξεις στο διάστημα που ορίζει ο νόμος, καθώς και να γίνεται έλεγχος στις επιχειρήσεις ως προς το εάν προσλαμβάνουν το νόμιμο αριθμό ατόμων με αναπηρία, αλλιώς να τιμωρούνται με τα πρόστιμα που ορίζει ο νόμος.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων θα αναλάβει πρωτοβουλίες για να ενισχυθεί η παρακολούθηση και η εφαρμογή του νόμου.

6. Ζητήθηκε η αύξηση των αυτόνομων κατοικιών που διαθέτει το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών για ενήλικα άτομα με αναπηρίες όρασης και στελέχωση τους σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη με εξειδικευμένο επιστημονικό εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, δεν υπάρχουν στοιχεία από τα οποία να προκύπτει η ανάγκη αύξησης των κατοικιών του ΚΕΑΤ.

7. Σχετικά με την άμεση ενσωμάτωση της Οδηγίας 882/2019 στο εθνικό θεσμικό πλαίσιο, προτείνεται η ταυτόχρονη επέκταση το πεδίου εφαρμογής της, ώστε να περιλαμβάνει τουλάχιστον το δομημένο περιβάλλον και τις μεταφορές επιβατών.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ορίστηκε ως ο επισπεύδων φορέας για το συντονισμό των διαδικασιών ενσωμάτωσης της Οδηγίας 882/2019 για την προσβασιμότητα σε αγαθά και υπηρεσίες. Έχει συσταθεί ομάδα εργασίας από εκπροσώπους όλων των συναρμόδιων Υπουργείων, στην οποία προεδρεύει ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας. Η Οδηγία αφορά προσβασιμότητα σε αγαθά και υπηρεσίες και όχι στο δομημένο περιβάλλον. Οι δε μεταφορές επιβατών εντάσσονται στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας και θα αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας από την ομάδα εργασίας.

ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

1. Ζητήθηκε εντατικοποίηση των ελέγχων και της αστυνόμευσης (ειδικά για κλείσιμο ράμπας).

Σύμφωνα με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, η αύξηση του επιπέδου ασφαλείας του οδικού δικτύου για τους πολίτες, αποτελεί βασική προτεραιότητα του Υπουργείου και της Ελληνικής Αστυνομίας.

Το Σεπτέμβριο του έτους 2019 με διαταγή της αρμόδιας Διεύθυνσης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας προς το σύνολο των Περιφερειακών Υπηρεσιών δόθηκε έμφαση, μεταξύ άλλων, και στη βεβαίωση παραβάσεων που αφορούν παράνομη στάση και στάθμευση σε θέση όπου βρίσκεται κεκλιμένο επίπεδο (ράμπα) διάβασης ΑμεΑ, σε ειδικούς χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ και σε χώρους στάθμευσης αποκλειστικά για συγκεκριμένο όχημα ΑμεΑ, παράνομη στάση και στάθμευση σε ειδικούς χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ, εντός υπαίθριων και υπόγειων χώρων στάθμευσης, ενώ τα αποτελέσματα αναφορικά με τις εν λόγω παραβάσεις αναφέρονται και καταγράφονται μηνιαίως. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι κατά τη διάρκεια ενός (1) έτους (09/19-09/20) βεβαιώθηκαν για παράνομη στάση και στάθμευση σε θέση όπου βρίσκεται κεκλιμένο επίπεδο (ράμπα) διάβασης ΑμεΑ, σε ειδικούς χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ και σε χώρους στάθμευσης αποκλειστικά για συγκεκριμένο όχημα ΑμεΑ 22995 παραβάσεις, ενώ για παράνομη στάση και στάθμευση σε ειδικούς χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ, εντός υπαίθριων και υπόγειων χώρων στάθμευσης 2976 παραβάσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ

1. Προτάθηκε σχετικά με την Υπηρεσία Επικοινωνιών Εκτάκτου Ανάγκης 112 και τον αυτόματο εντοπισμό της ακριβούς θέσης του καλούντος, να υπάρχει δυνατότητα (πέραν της κλήσης και της αποστολής μηνύματος SMS) της

βιντεοκλήσης στην ελληνική νοηματική γλώσσα στο 112 από έξυπνο κινητό τηλέφωνο.

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας προτίθεται να επεξεργασθεί τη συγκεκριμένη πρόταση.

2. Προτάθηκε η απορρόφηση της εφαρμογής «SAFE AmeA» που έχει αναπτυχθεί για λογαριασμό του Κοινωνικού Οργανισμού του Δήμου Πατρέων σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πατρών και η μετάπτωσή της στο 112. Με την εν λόγω εφαρμογή κάθε άτομο με αναπηρία έχει δηλώσει το στίγμα του και την μορφή Αναπηρίας, ώστε το Σώμα που θα χρειαστεί να επέμβει να γνωρίζει εκ των προτέρων την προσέγγιση που θα χρειαστεί να έχει στο συμβάν (είτε λόγω της μορφής της αναπηρίας ή λόγω του βαθμού δυσκολίας προσέγγισης στην περιοχή του στίγματος).

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας προτίθεται να επεξεργασθεί τη συγκεκριμένη πρόταση.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

1. Ζητήθηκε η γλωσσική ένταξη των κωφών – βαρήκοων ατόμων, μέσω της εκμάθησης της ελληνικής νοηματικής γλώσσας από κωφούς – βαρήκοους διερμηνείς, γνώστες της διεθνούς νοηματικής.

Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου προτίθεται να διερευνήσει τη δυνατότητα αυτή κατά το στάδιο περιγραφής της θέσης εργασίας των διερμηνέων και των απαιτούμενων προσόντων.

2. Ζητήθηκε η δωρεάν εξασφάλιση εξοπλισμού ατόμου με αναπηρία, σε περίπτωση που ο πολίτης τρίτης χώρας με αναπηρία, απώλεσε τον εξοπλισμό του στην προσπάθεια του να εισέλθει στην χώρα.

Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου προτίθεται να έρθει σε επαφή με φορείς και συλλόγους από το αναπηρικό κίνημα και με συλλόγους φροντίδας ηλικιωμένων στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς ανάλογου εξοπλισμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

1. Ζητήθηκε να καταστούν όλοι οι Αερολιμένες της χώρας προσβάσιμοι.

Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών απάντησε στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης ως εξής: «*Στόχος 21 παράγραφος 6. Θα θέλαμε να τροποποιηθεί ως κάτωθι η εν λόγω παράγραφος:*

Μεριμνούμε για την προσβασιμότητα και την ατομική κινητικότητα σε όλους τους Αερολιμένες που βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια».

Σύμφωνα δε με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), η FRAPORT GREECE και ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών ως Οργανισμοί Διαχείρισης των Αερολιμένων της Χώρας επέλεξαν, κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας, τους φορείς παροχής υπηρεσιών συνδρομής σε άτομα με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα. Παράλληλα, η ΥΠΑ ελέγχει την τήρηση των

ποιοτικών προτύπων συνδρομής, όπως αυτά τίθενται στο άρθρο 9 του εν λόγω Κανονισμού και ιδίως τον κώδικα συμπεριφοράς για τις υπηρεσίες εδάφους για τα άτομα με αναπηρία, όπως επίσης και την κατάλληλη και επαρκή εκπαίδευση του προσωπικού των φορέων παροχής συνδρομής σε άτομα με αναπηρία (αρχική και επαναληπτική εκπαίδευση).

2. Σε σχέση με τη δράση «προωθούμε προγράμματα δημιουργίας αυτόνομων κατοικιών και προσβάσιμων γειτονιών βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας και των οδηγιών σχεδιασμού ‘Σχεδιάζοντας για όλους», αναφέρθηκε στα σχόλια ότι δεν είναι σκόπιμο να καθορίζεται από τρίτους ο τύπος κατοικίας, δημιουργώντας προσβάσιμες γειτονιές ή σπίτια, αλλά είναι σκόπιμο να εξασφαλίζεται μια καθολική προσβασιμότητα στο δομημένο περιβάλλον άρα και την στέγαση.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή και ενσωματώθηκε σχετική ενέργεια στο ΕΣΔ.

3. Προτάθηκε η επιδότηση παρεμβάσεων τόσο για τη βελτίωση της προσβασιμότητας των κατοικιών ατόμων με αναπηρία (Πρόγραμμα «Διαβίω κατ’ οίκον») όσο και για τη βελτίωση της προσβασιμότητας των γειτονιών.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή και ενσωματώθηκε σχετική ενέργεια στο ΕΣΔ.

4. Ζητήθηκε να ορισθούν προθεσμίες για να γίνουν το δομημένο περιβάλλον προσβάσιμο και οι μεταφορές προσβάσιμες και να προβλεφθούν κυρώσεις σε περίπτωση υπέρβασης των προθεσμιών.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η πρόταση έγινε δεκτή.

5. Ζητήθηκε να γίνουν προσβάσιμα τα πεζοδρόμια και να ανταποκρίνονται οι Δήμοι άμεσα σε σχετικά αιτήματα πολιτών που είναι άτομα με αναπηρία ή των οποίων η οικογένεια έχει άτομο με αναπηρία.

Στο ΕΣΔ υπάρχει πρόβλεψη μεταξύ των άλλων για ελαχιστοποίηση στο απολύτως αναγκαίο μέτρο της συναρμοδιότητας φορέων σε θέματα προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία σε δρόμους, πεζοδρόμια και γενικώς κοινόχρηστους χώρους.

6. Υποστηρίχθηκε ότι δημιουργώντας αστικές συγκοινωνίες δυο ταχυτήτων, ήτοι άλλη για Αθήνα – Θεσσαλονίκη και άλλη για την υπόλοιπη Ελλάδα, αλλοιώνεται το θετικό αποτύπωμα της παρέμβασης. Προτείνεται η ανάθεση μελετών ΣΒΑΚ για τις αστικές συγκοινωνίες που θα αναδείξουν τα προβλήματα και θα προτείνουν λύσεις μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα εννέα μηνών. Εκτιμάται ότι οι παρεμβάσεις μπορούν να χρηματοδοτηθούν εξολοκλήρου από το προτεινόμενο Εθνικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από πόρους ΕΣΠΑ 21-27 «ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΗ ΕΛΛΑΔΑ».

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (ΟΣΕΘ) η ιδέα της εκπόνησης ΣΒΑΚ για τα θέματα των Δημοσίων Συγκοινωνιών έχει ιδιαίτερη σημασία στις μητροπολιτικές περιοχές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, όπου υπάρχει πληθώρα μέσων που διασχίζουν την έκταση πολλών Δήμων και απαιτεί τη συνεργασία μεταξύ τους. Επιπλέον, αναφορικά με την υποχρέωση εκπόνησης ΣΒΑΚ από τους ΟΤΑ εντός ορισμένου χρονικού διαστήματος, αυτό εξετάζεται στο επικείμενο σχέδιο νόμου για τα ΣΒΑΚ. Σε κάθε περίπτωση το χρονικό διάστημα ολοκλήρωσης ενός ΣΒΑΚ δεν μπορεί να προσδιοριστεί ενιαία και οριζόντια για όλους τους Δήμους.

7. Ζητήθηκε να καταστούν προσβάσιμα όλα τα λεωφορεία.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, τα λεωφορεία του ΟΑΣΘ σε ποσοστό 80% είναι προσβάσιμα. Επιπρόσθετα ο ΟΑΣΘ δρομολογεί από το 2005, τέσσερα (4) ειδικά διασκευασμένα οχήματα για την δωρεάν εξυπηρέτηση των ατόμων με αναπηρία. Τα οχήματα των ΚΤΕΛ τα οποία εκτελούν δρομολόγια δημόσιας αστικής συγκοινωνίας είναι προσβάσιμα σε ποσοστό που υπερβαίνει το 60%.

8. Αναφέρθηκε στη διαβούλευση ότι υπάρχει ζήτημα με τα ταξί που διαθέτουν προσαρμογή για μεταφορά ατόμων με αναπηρία. Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι στην Αθήνα είναι μόνο 4 και ότι ανεξαρτήτως διαδρομής η τιμή ξεκινά από 40 ευρώ, χωρίς ταξίμετρο και αποδείξεις. Προτάθηκε να δοθούν άδειες ταξί για μεταφορά ατόμων με αναπηρία σε ιδιωτικές εταιρείες, και να μετακινούνται τα άτομα με αναπηρία με το νόμιμο κόμιστρο.

Σύμφωνα το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, με το ν.4070/2012 θεσπίζεται συγκεκριμένη κατηγορία Ε.Δ.Χ. οχημάτων από έξι (6) έως εννέα (9) θέσεων που προορίζονται για τη μεταφορά ατόμων με αναπηρία και πρέπει να είναι ειδικά διασκευασμένα για το σκοπό αυτόν, τα οχήματα Ειδικής Μίσθωσης ΑμεΑ. Τα εν λόγω οχήματα εκτελούν διαδρομές κατόπιν ειδικής μίσθωσης έναντι ελευθέρως συμφωνημένου ανταλλάγματος καθώς τα εν λόγω οχήματα δεν φέρουν μετρητή. Κατά την παρ. 5 του άρθρου 91 του ν.4070/2012, όπως ισχύει, το ως άνω αντίτιμο μπορεί να καθορίζεται είτε με προσχώρηση των επιβατών σε αναλυτικό και δεσμευτικό για τον πάροχο των υπηρεσιών τιμοκατάλογο μηνιαίας τουλάχιστον ισχύος, είτε ελευθέρως μετά από διαπραγμάτευση με τον πελάτη.

Μελετάται η έκδοση απόφασης για το κόμιστρο.

Επιπλέον, τα άτομα με αναπηρία δύνανται να μετακινούνται και με ΕΔΧ- ΤΑΞΙ, δηλαδή με 5θέσια ΕΔΧ οχήματα που φέρουν ταξίμετρα, καθώς με την παρ. 1 του άρθρου 14 του ν.4530/2018 επιτράπηκε στα πολυμορφικά (ενός όγκου) ΤΑΞΙ, εφόσον μπορούν να μεταφέρουν αναπηρικό αμαξίδιο, να έχουν στα εξαρτήματα ράμπα και υποχρεωτικά μάντες στήριξης και ασφάλειας του αμαξιδίου, καθώς και οποιοδήποτε τεχνικό μέσο διευκολύνει την πρόσβαση και την μεταφορά των ατόμων με αναπηρία στο όχημα. Εν προκειμένω, εισπράττεται το κόμιστρο που γενικώς ισχύει για τα ΕΔΧ- ΤΑΞΙ οχήματα.

9. Ζητήθηκε ενιαία κάρτα για διόδια με το άτομο με αναπηρία μέσα σε οποιοδήποτε αυτοκίνητο.

Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ενσωμάτωσε στο ΕΣΔ δράση περί έκδοσης ενιαίας κάρτας για όλους τους Αυτοκινητόδρομους με διόδια, η οποία θα εμπεριέχει φωτογραφία του ατόμου με αναπηρία, καθώς και τον αριθμό κυκλοφορίας του οχήματος.

Σύμφωνα με το ως άνω Υπουργείο, το άτομο με αναπηρία θα πρέπει να επιβαίνει στο όχημα κατά τη διέλευση. Η ενιαία κάρτα διέλευσης θα πρέπει να αντιστοιχεί σε συγκεκριμένο όχημα το οποίο χρησιμοποιεί το άτομο με αναπηρία. Στο πλαίσιο καθορισμού του νομοθετικού πλαισίου θα εξεταστούν οι περιπτώσεις αυτοκινήτων ατόμων με αναπηρία που θα πρέπει να τυγχάνουν των ευνοϊκών χρεώσεων.

10. Σχετικά με τις θέσεις στάθμευσης ατόμων με αναπηρία καταγράφηκαν οι εξής προτάσεις:

- Πρέπει να υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές δημιουργίας τέτοιων θέσεων στάθμευσης για πινακίδες P71. Αναφέρεται ότι υπάρχουν περιπτώσεις, όπου το άτομο με αναπηρία δεν μπορεί να βγει από το αυτοκίνητο, καθώς δεν προβλέπεται χώρος εξόδου τόσο από το πλάι όσο και από τη πίσω μεριά του οχήματος.
- Πρέπει να γίνει έρευνα για τα οχήματα που κυκλοφορούν στην Ελλάδα και είναι για άτομα με αναπηρία, καθώς πολλά από αυτά είναι βαν και δεν χωράει να κατέβει ράμπα από πίσω. Στις θέσεις αυτές δεν θα πρέπει να υπάρχουν κολονάκια και άλλα εμπόδια από τη πλευρά του πεζοδρομίου, όπου αυτό υπάρχει./Θα πρέπει οι ίδιες προδιαγραφές να υπάρχουν σε όλες τις αναπηρικές θέσεις στάθμευσης σε καταστήματα, mall, νοσοκομεία κλπ.
- Ζητήθηκε ο νόμος να γίνει πιο αυστηρός για παραβάτες που εμποδίζουν θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ, διαβάσεις κλπ. Προτείνεται να εφαρμοστεί σε όλη τη χώρα το Σύστημα Αποτρεπτικής Στάθμευσης που ξεκίνησε ο Δήμος Τρικκαίων.
- Για τις θέσεις στάθμευσης με πινακίδες P72 Ζητήθηκε να θεσπισθεί ένας νόμος για όλη την επικράτεια, ώστε να μην αποφασίζει για τα δικαιολογητικά ο κάθε δήμος χωριστά (πχ, αναφέρεται ότι σε κάποιους Δήμους δίνουν θέσεις στάθμευσης με 67% αναπηρία και άνω με προϋπόθεση να είναι πάθηση βάσει του Ν. 2710/2013 και του άρθρου 16 Ν. 1798/1988, ενώ σε άλλους Δήμους προϋπόθεση είναι 80% αναπηρία και άνω με τις ίδιες κατά τα άλλα προϋποθέσεις)/Ζητήθηκε η απλούστευση της διαδικασίας για την έκδοση Δελτίου Στάθμευσης Ατόμων με Αναπηρία.
- Να γίνεται, όπου αυτό είναι αναγκαίο, διαρρύθμιση του πεζοδρομίου για τη διευκόλυνση του ατόμου με αναπηρία που δικαιούται τη θέση.
- Ζητήθηκε η επέκταση του δικαιώματος απαλλαγής από τα Τέλη Κυκλοφορίας και χορήγησης Κάρτας Στάθμευσης Αναπηρικών

Αυτοκινήτων και σε άτομα με ποσοστό αναπηρίας μεγαλύτερου του 67% από παθήσεις που δεν εμπίπτουν στις διατάξεις των Ν.1798/1988 & Ν. 1882/1990 (π.χ. καρδιολογικά προβλήματα, Νόσος Chron, κρίσεις “Ε”).

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και αναφορικά με τις θέσεις στάθμευσης, το ΕΣΔ προβλέπει τη δημιουργία σχεδίων υλοποίησης προσβάσιμων δικτύων πεζή μετακίνησης και θέσεων στάθμευσης παρά την οδό με βάση την κείμενη νομοθεσία. Επίσης, προβλέπεται αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου για το Δελτίο Στάθμευσης ατόμων με αναπηρία και η εντατικοποίηση έτι περαιτέρω της τροχιάς αστυνόμευσης και των ελέγχων στους δημόσιους χώρους, με σκοπό τη διαφύλαξη τήρησης της νομοθεσίας σχετικά με τις θέσεις στάθμευσης για άτομα με αναπηρία.

11. Ζητήθηκε η χορήγηση κάρτας απεριορίστων διαδρομών και σε άτομα με αναπηρία με ποσοστό μικρότερο του 67%.

Το κράτος δεν θα πρέπει να εξαντλεί τον προστατευτικό του ρόλο σε παροχές αλλά να επιδιώκει την ουσιαστική ένταξη των ατόμων μεριμνώντας για κάθε έκφανση της ζωής ενός πολίτη που είναι ένα άτομο με αναπηρία, οικοδομώντας μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ τους. Οι προτεινόμενοι από το ΕΣΔ στόχοι όπως η θέσπιση λειτουργικών κριτηρίων στην αξιολόγηση της Αναπηρίας και η χρήση του Ενιαίου Πίνακα Προσδιορισμού Ποσοστών Αναπηρίας (ΕΠΠΠΑ) θα διαμορφώσει την αξιολόγηση της κάθε διακριτής περίπτωσης. Επιπρόσθετα θα μπορούσε να προστεθεί η αξιολόγηση της δυνατότητας χρήσης ΜΜΜ, ώστε να δίνεται το δικαίωμα πρόσβασης στην υπηρεσία δωρεάν εξυπηρέτησης με τα ειδικά διασκευασμένα οχήματα στο άτομο που δεν μπορεί να χρησιμοποιεί τα συμβατικά οχήματα.

12. Ζητήθηκε η χρήση συστημάτων βρόγχου (telecoil) που βοηθούν τα άτομα με ακουστικά βοηθήματα να ακούν τις ανακοινώσεις των μεγάλφωνων στα αεροδρόμια, σταθμούς κτλ

Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών θα εξετάσει την εφικτότητα υλοποίησης της απαίτησης. Επιπλέον, αν δεν επαρκούν οι διαθέσιμοι πόροι για την εγκατάσταση σε όλες τις στάσεις του δικτύου, οι στάσεις στις οποίες θα πρέπει να τοποθετηθούν κατ’ ελάχιστο ώστε να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη από την τοποθέτησή τους πρέπει να επιλεγθούν βάσει κριτηρίων.

13. Ζητήθηκε η βελτίωση της προσβασιμότητας των σταθμών ΚΤΕΛ και TAXI σε όλη τη χώρα.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών προβλεφθεί η προσβασιμότητα για τα άτομα με αναπηρία, στις παραγράφους 1.2, 1.3, 1.4, 1.5, 4, 5 του άρθρου 4 του ΠΔ 79/2004 (Α’ 62), «Καθορισμός των όρων και προϋποθέσεων ιδρύσεως και λειτουργίας Σταθμών υπεραστικών λεωφορείων και Σταθμών φορτηγών αυτοκινήτων για φορτοεκφόρτωση εμπορευμάτων (εμπορευματικών σταθμών αυτοκινήτων)».

14. Ζητήθηκε η αλλαγή του πλαισίου εκπαίδευσης νέων οδηγών για την απόκτηση διπλώματος οδήγησης και η χρήση βρόγχου telecoil για την εκπαίδευση του βαρήκοου, αλλά και για τη διενέργεια της εξέτασης.

Στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει συσταθεί και λειτουργεί επιτροπή αναμόρφωσης του πλαισίου εκπαίδευσης και εξέτασης υποψηφίων οδηγών και οδηγών, όπου μέσα στα θέματα που εξετάζει είναι και η αναμόρφωση του πλαισίου εκπαίδευσης και εξέτασης υποψηφίων οδηγών και οδηγών με αναπηρία.

15. Ζητήθηκε να ορισθεί Υπεύθυνος Προσβασιμότητας, που θα εκπροσωπεί την κάθε εταιρεία στους αρμόδιους φορείς (κατ' αναλογία με τον DPO για τα προσωπικά δεδομένα).

Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ενσωματώθηκε σχετική ενέργεια στο ΕΣΔ.

16. Ζητήθηκαν προσβάσιμα εκλογικά κέντρα.

Υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο ΕΣΔ από το Υπουργείο Εσωτερικών (*Στόχος 26, δράση 2: Εκδίδουμε εγκυκλίους για την παροχή διευκολύνσεων από την πολιτεία για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος, όπως συστάσεις προς Περιφέρειες για διαμόρφωση ειδικού χώρου στο ισόγειο του κτιρίου που θα χρησιμοποιηθεί ως εκλογικό τμήμα*).

17. Ως προς την πλατφόρμα myKEPlive ζητήθηκε να καταστεί προσβάσιμη σε άτομα με αισθητηριακές αναπηρίες.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης η πλατφόρμα θα καταστεί προσβάσιμη εντός του έτους 2021, αφού γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

1. Ζητήθηκε η αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου του δικαστικού συμπαραστάτη και η υιοθέτηση της υποστηριζόμενης δικαιοπρακτικής ικανότητας, ώστε τα άτομα με νοητική αναπηρία να ενθαρρύνονται να συμμετέχουν ουσιαστικά στις προσπάθειες για διαβίωση στη κοινότητα.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης ενέταξε στο ΕΣΔ νέα πρωτοβουλία περί συγκρότησης Ειδικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής ή Ομάδας Εργασίας εντός του Υπουργείου Δικαιοσύνης για την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου του δικαστικού συμπαραστάτη και την υιοθέτηση της υποστηριζόμενης δικαιοπρακτικής ικανότητας και την υιοθέτηση καλών πρακτικών.

2. Ζητήθηκε η αναμόρφωση του εισοδηματικού κριτηρίου για την παροχή δωρεάν νομικής βοήθειας.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης θα εξετάσει το ενδεχόμενο μέσω σύστασης ομάδας εργασίας να αναπροσαρμόσει τους όρους παροχής νομικής βοήθειας σε πολίτες χαμηλού εισοδήματος και να θεσπίσει θετικά μέτρα για τα άτομα με αναπηρία. Εντάχθηκε στο ΕΣΔ.

3. Ζητήθηκε να εξασφαλισθεί η προσβασιμότητα στις δικαστικές αίθουσες για κωφούς και βαρήκοες με χρήση βρόγχων telecoil ή συστήματος speech to text, ώστε ο βαρήκοος διάδικος να παρακολουθεί απρόσκοπτα την εξέλιξη στη συνεδρίαση που μιλούν δύο ή και τρεις συγχρόνως και διακόπτουν ενδιάμεσα, κι όχι voice to text που χρησιμοποιείται για υπαγόρευση κειμένων από μόνο ένα ομιλητή κατάλληλο για παρουσιάσεις συνεδρίων.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης θα εξετάσει το ενδεχόμενο να ενισχυθεί η προσβασιμότητα σε κωφούς και βαρήκοες στις δικαστικές αίθουσες με τη χρήση νέων τεχνολογιών σε συνδυασμό με την υπάρχουσα υποδομή του ΕΡΓΟΥ: «Ψηφιακή Καταγραφή, Αποθήκευση και Διάθεση Πρακτικών Συνεδριάσεων Δικαστηρίων με ΣΔΙΤ (2016 – 2021)». Εντάχθηκε στο ΕΣΔ.

4. Ζητήθηκε να υπάρξει ειδική μνεία στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης του Εθνικού Συμβουλίου κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ΕΣΡΜ) για τα εγκλήματα ρατσιστικής βίας που σχετίζονται με την αναπηρία ή τη χρόνια πάθηση του θύματος.

Έγινε δεκτή η πρόταση αυτή από το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Έχει κατατεθεί σχετική πρόταση στο Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας και αναμένεται να υιοθετηθεί ενόψει της υιοθέτησης σχετικού σχεδίου δράσης κατά του ρατσισμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

1. Ζητήθηκε ο Προσωπικός Βοηθός να έχει ελεύθερη είσοδο σε όλες τις δραστηριότητες, αφού θα βρίσκεται εκεί για να υποστηρίξει τον ανάπηρο εργοδότη του.

Η θέσπιση ειδικής τιμολογιακής πολιτικής για τον προσωπικό βοηθό υιοθετήθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού και ενσωματώθηκε στο ΕΣΔ.

2. Ζητήθηκε ο κάτοχος της Κάρτας Αναπηρίας να γίνεται αυτόματα κάτοχος της «Κάρτας Πολιτισμού».

Η σχετική πρόταση έγινε δεκτή από το Υπουργείο Πολιτισμού και ενσωματώθηκε στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης.

3. Ζητήθηκε η ευρεία χρήση βρόγχων telecoil σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους προς εξυπηρέτηση των κωφών/βαρηκόων ατόμων.

Το Υπουργείο Πολιτισμού προτίθεται να εξετάσει την πρόταση αυτή, πάντα με την προϋπόθεση να μην επηρεάζονται τα μνημεία και τα εκθέματα από τις τεχνολογικές αυτές παρεμβάσεις.

4. Ως προς τις παρεμβάσεις προσβάσιμου πολιτισμού στα μουσεία, ζητήθηκε να συμπεριληφθεί το Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάτρας. Ως προς τις

δράσεις σε Αρχαιολογικούς χώρους Ζητήθηκε να συμπεριληφθούν: Α) η Αρχαία Ολυμπία και Β) το Ρωμαϊκό Ωδείο της Πάτρας.

Η πρόταση για το Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάτρας έγινε δεκτή από το Υπουργείο Πολιτισμού και εντάχθηκε σχετική ενέργεια στο ΕΣΔ. Όμως, για την Αρχαία Ολυμπία και το Ρωμαϊκό Ωδείο της Πάτρας δεν μπορεί να γίνει προς το παρόν κάποια πρόβλεψη.

5. Προτείνεται οι κάτοχοι της Κάρτας Αναπηρίας να γίνονται αυτόματα κάτοχοι της «Κάρτας Πολιτισμού» και της «Κάρτας φιλάθλου ΑμεΑ».

Η δημιουργία Κάρτας Φιλάθλου με αναπηρία προβλέπεται στο ΕΣΔ. Σύμφωνα με τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, για τη διασύνδεσή της με την Κάρτα Αναπηρίας ή την Κάρτα Πολιτισμού, θα διερευνηθεί η συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία.

6. Για τη συμμετοχή των παιδιών με συγγενείς καρδιοπάθειες στις δράσεις αθλητισμού κτλ, θα πρέπει να υπάρχουν υποχρεωτικά, σε όλες τις αθλητικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, μηχανήματα ανάνηψης (απινιδωτές), καθώς και προσωπικό καταρτισμένο και ενημερωμένο για τις παθήσεις αυτές.

Σύμφωνα με τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, οι αθλητικές εγκαταστάσεις έχουν κατηγοριοποιηθεί σε ομάδες, ανάλογα με το μέγεθός τους και την κατηγορία των αγώνων που διεξάγονται σε αυτές, σύμφωνα με το άρθρο 56Α του ν.2725/1999, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 4 του ν.4479/2017.

Με την υπό στοιχεία ΥΠΠΟΑ/ΓΔΥΑ/ΔΤΥ/ΤΠΑΑΕ/408113/21902/2725/603/4-10-2017 (Β' 3568) κοινή υπουργική απόφαση καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία των αθλητικών εγκαταστάσεων, ανάλογα και με την ομάδα στην οποία κατατάσσονται. Στο άρθρο 12 παρ. 2 της απόφασης αυτής ορίζεται ότι στις μεγάλες αθλητικές εγκαταστάσεις (ομάδες Β2, Γ1, Γ2, Ε2 και ΣΤ) το ιατρείο πρέπει υποχρεωτικά να είναι εξοπλισμένο με φορητό απινιδωτή, ενώ για τις εγκαταστάσεις των ομάδων Α2, Β1, Δ και Ε1, θα πρέπει να εξασφαλίζεται η ύπαρξη φορητού απινιδωτή κατά τη διάρκεια των αγώνων.

Τα παραπάνω ισχύουν γενικά και οριζόντια, όχι μόνο για τη συμμετοχή ατόμων με αναπηρία στις αθλητικές δραστηριότητες.

ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

1. Ζητήθηκε η δράση ενίσχυσης προσβασιμότητας των οπτικοακουστικών υπηρεσιών της ΕΡΤ ΑΕ να επεκταθεί και στους ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς. Ειδικότερα ζητήθηκε ο υποτιτλισμός στα τηλεοπτικά προγράμματα δημόσιων και ιδιωτικών σταθμών, η χρήση προγραμμάτων speech to text για τις αναμεταδόσεις των συνεδριάσεων της Βουλής, διερμηνεία στη νοηματική και ζωντανοί υπότιτλοι (teletext) στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων και να υποτιτλίζονται αυτόματα είτε με χρήση υποτίτλων είτε με αυτόματο STT (speech to text) όλα τα διαγγέλματα του ΠΘ αλλά και του Υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας και των λοιμωξιολόγων.

Σύμφωνα με τη Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, ήδη με την υφιστάμενη ΥΑ 3586/2018 (ΦΕΚ Β' 5491) οι πάροχοι υπηρεσιών μέσω μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας υποχρεούνται να υποβάλλουν ετήσιες εκθέσεις στη Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης και στο ΕΣΡ, στις οποίες θα αναγράφεται ο αριθμός των προσβάσιμων ενημερωτικών και ψυχαγωγικών προγραμμάτων τους.

Επιπλέον, στο ΕΣΔ προστέθηκε ως ενέργεια η ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1808 για τις Υπηρεσίες Οπτικοακουστικών Μέσων έως το τέλος του 2020, ότε θα καταρτιστεί νέα ΥΑ, η οποία θα ενισχύει με τις διατάξεις της την προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία στις δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων, ιδίως, με τον υποτιτλισμό, τη χρήση νοηματικής γλώσσας, την ακουστική περιγραφή και τον προφορικό υποτιτλισμό κεντρικών δελτίων ειδήσεων, των προγραμμάτων μυθοπλασίας, τις πληροφορίες έκτακτης ανάγκης, συμπεριλαμβανομένων των δημόσιων ενημερώσεων και ανακοινώσεων σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών.

2. Ζητήθηκε η λήψη μέτρων για τη βελτίωση της προσβασιμότητας των κτηριακών εγκαταστάσεων της ΕΡΤ Α.Ε. και η παροχή εύλογων προσαρμογών στα άτομα με αναπηρία που εργάζονται σε αυτήν.

Η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης βρίσκεται σε συνεργασία και επικοινωνία με την ΕΡΤ ΑΕ, αναφορικά με τη βελτίωση της προσβασιμότητας εργαζομένων και επισκεπτών στις κτιριακές της εγκαταστάσεις.

3. Αναφορικά με την υλοποίηση σεμιναρίων σε δημοσιογράφους, ζητήθηκε να υπάρξει πρόβλεψη και για την περιφέρεια (έντυπος τύπος, περιφερειακοί τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί), ώστε να εκπαιδευτούν και οι δημοσιογράφοι που είναι εγγεγραμμένοι στα Μητρώα της τοπικής Ένωσης Συντακτών.

Η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, σε συνεργασία με φορείς της δημόσιας διοίκησης (ΕΣΡ, Γενική Γραμματεία Ισότητας των φύλων, Υπουργείο Παιδείας, κ.α.), δημόσιους και ιδιωτικούς παρόχους μέσω επικοινωνίας (ΕΡΤ Α.Ε., τηλεοπτικοί σταθμοί εθνικής εμβέλειας κ.α.), αλλά και δημοσιογραφικές ενώσεις, προτίθεται να διοργανώσει θεματικά σεμινάρια (λ.χ. γυναίκα και αναπηρία, παιδί και αναπηρία, γλώσσα στα ΜΜΕ και αναπηρία, Παιδεία για τα Μέσα (media literacy) και θέματα αναπηρίας κλπ), προς τον σκοπό εξάλειψης των διακρίσεων και των στερεοτύπων.

ΘΕΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

1. Ζητήθηκε η κατάργηση της δράσης που αφορά στη διοργάνωση εργαστηρίων για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων των δημοσίων υπαλλήλων με αναπηρία, με το σκεπτικό ότι εδράζεται στην παραδοχή ότι οι υπάλληλοι αυτοί έχουν μειωμένα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα λόγω της αναπηρίας ή χρόνιας πάθησής τους, αναπαράγοντας έτσι αρνητικά στερεότυπα και προκαταλήψεις

σε βάρος τους. Επισημάνθηκε δε ότι η ανάπτυξη των δεξιοτήτων των δημοσίων υπαλλήλων με αναπηρία πρέπει να λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο των παρεμβάσεων που υλοποιούνται για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του συνόλου του δημοσίων υπαλλήλων.

Συνεπεία αυτού του σχολίου, το Υπουργείο Εσωτερικών απέσυρε τη σχετική δράση. Σημειώνεται επιπλέον ότι στο Στόχο 28 συγκεντρώνονται όλες οι επιμέρους εκπαιδευτικές δράσεις δημοσίων υπαλλήλων των Υπουργείων.

2. Ζητήθηκε καλύτερη επιμόρφωση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας για τα θέματα της αναπηρίας.

Πέραν των προβλεπομένων στο ΕΣΔ σχετικά με τις δράσεις επιμόρφωσης του προσωπικού της ΕΛ.ΑΣ, σύμφωνα με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, θα εξετασθεί το ενδεχόμενο προγραμματισμού εκπαιδεύσεων του προσωπικού της ΕΛ.ΑΣ. σε ζητήματα προστασίας των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία έναντι των εγκλημάτων μίσους, αποτελεσματικής διερεύνησης των υποθέσεων με πιθανολογούμενα ρατσιστικά χαρακτηριστικά και προστασίας των θυμάτων. Επίσης, η έκδοση σχετικού εκπαιδευτικού εγχειριδίου δύναται να αποτελέσει διδακτικό υλικό των εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Επιπλέον, σε συνεργασία με φορείς και Ομοσπονδίες των ατόμων με αναπηρία, θα εξεταστεί ο προγραμματισμός εκπαιδευτικών δράσεων για το χειρισμό σχετικών περιστατικών με θύματα άτομα με αναπηρία, που να αφορούν τόσο σε αστυνομικούς που υπηρετούν στα Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας όσο και σε ικανό αριθμό Αξιωματικών Υπηρεσίας Αστυνομικών Τμημάτων της Επικράτειας.

Επίσης, έχουν ήδη συμπεριληφθεί θεματικές για την αναπηρία στη διδακτέα ύλη των Σχολών Αστυφυλάκων και Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και στο Τμήμα Επαγγελματικής Μετεκπαίδευσης Ανθυπαστυνόμων (Τ.Ε.Μ.Α.) και στο σεμινάριο επιμόρφωσης Αστυφυλάκων.

Τέλος, η Ελληνική Αστυνομία διάκειται θετικά στην εκπαίδευση των σπουδαστών των Σχολών Αστυφυλάκων και Αξιωματικών στη νοηματική γλώσσα μέσω διαλέξεων με την συμμετοχή εκπροσώπων της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

1. Ζητήθηκε η αξιοποίηση του Ελληνικού Σήματος Προσβασιμότητας που πιστοποιεί τη συμμόρφωση οργανισμών με το πρότυπο ΕΛΟΤ 1439 για την πιστοποίηση της προσβασιμότητας τουριστικών υποδομών.

Το Υπουργείο Τουρισμού ενσωμάτωσε στο ΕΣΔ την πρωτοβουλία περί δημιουργίας Διαδικασίας Πιστοποίησης Τουριστικών Επιχειρήσεων και Τουριστικών Προορισμών ‘Φιλικών προς τον Προσβάσιμο Τουρισμό’ και μελέτης ενδεχόμενης διασύνδεσης με Σήμα Προσβασιμότητας.

2. Ζητήθηκε να καταστούν προσβάσιμα τα καταστήματα εστίασης, αναψυχής, μπαρ και κέντρα διασκέδασης – χώροι φιλοξενίας γάμων και βαπτίσεων

(ανάλογα με τα τετραγωνικά) αλλά και τα ξενοδοχεία (ανάλογα με τα αστέρια).

Επ' αυτού, το Υπουργείο Τουρισμού ενσωμάτωσε στο ΕΣΔ ενέργειες, όπως η παρακολούθηση έργων προσβασιμότητας και υποδομών τουριστικού ενδιαφέροντος σε τοπικό επίπεδο σε συνεργασία με τους Δήμους και τις Περιφέρειες και η θέσπιση δομικών κριτηρίων προσβασιμότητας σε τουριστικούς προορισμούς και επιχειρήσεις, η παρακολούθηση της εφαρμογής τους και ο σχεδιασμός στρατηγικού πλάνου διαχείρισης προορισμού (βλ. στρατηγικό πλάνο διαχείρισης του προορισμού της Σαντορίνης).

3. Σχολιάστηκε ότι δεν είναι εύστοχη η επιλογή της μασκότ με τη φιγούρα σε αμαξίδιο, με το αιτιολογικό ότι αφορά ενδεχομένως σε μια συγκεκριμένη κατηγορία ατόμων με αναπηρία.

Συνεπεία αυτού του σχολίου το Υπουργείο Τουρισμού αφαίρεσε την ειδική αναφορά στο αναπηρικό αμαξίδιο και θα αξιολογήσει διάφορες προτάσεις, όπως αυτή της PlaymoGreek.

4. Σημειώνεται ότι προστέθηκαν νέες δράσεις, ώστε αφενός να καταστεί η Ελλάδα προορισμός φιλικός για τα ζώα συντροφιάς και αφετέρου να αναπτυχθεί δίκτυο εθελοντών για την ανάδειξη και τη στήριξη του προσβάσιμου τουρισμού.